

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 30. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

A pesar del mal tiempo, prosiguió ayer el avance en Vizcaya, habiéndose cogido al enemigo material numerosísimo (gasolina, grasa, bombas de aviación, cañones y granadas perforantes) y más de 500 prisioneros con armas.--Se pasaron a nuestras filas 48 milicianos.--En el frente de León, nuestro heroico Ejército destruyó cuatro batallones marxistas.

El parte de las operaciones

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 24 de junio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE VIZCAYA: No obstante el mal tiempo reinante, continuó el avance de nuestras tropas, que han conseguido alcanzar el extremo Oeste del Abra, ocupándose las alturas de Punta Lucero. Se cogieron al enemigo un cañón antitanque y varios de campaña de siete y siete y medio centímetros.

También se han ocupado las alturas de La Arena, Monte Serantes, Ciérvana, Triano y alturas al Suroeste de este puerto. El armamento y material cogido al enemigo es numerosísimo, lo que ha impedido clasificarlo.

Se han recogido 1.260.000 litros de gasolina, gran cantidad de gas oil y grasa; cuatro mil bombas de aviación de cincuenta y ochenta kilos, granadas perforantes de 6'85 y más de 500 prisioneros con armamento.

Se han pasado a nuestras filas 48 milicianos con armamento.

FRENTE DE LEÓN: El enemigo efectuó un ataque en el sector de Peña Ubiña, con cuatro batallones, que fueron destruidos, replegándose los restos desordenadamente.

FRENTE DE ASTURIAS Y SANTANDER: Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON: Sin novedad, con algunos tiroteos.

FRENTE DE AVILA, SORIA MADRID: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedad, con ligeros tiroteos.

Salamanca, 24 de junio de 1937.

DESPUES DE LA TOMA DE BILBAO

(Alegría de banderas españolas en Bilbao.—Brisas del Cantábrico en banderas españolas.—Por El Fugitivo)

Ya no queda una casa en la capital de Vizcaya sin una bandera bicolor. Ya no queda una altura de los montes circundantes sin los dos colores, rojo y gualdo de la enseña Patria. En todos los pueblos de las márgenes derecha e izquierda de la ría, todas las rincónes, todas las alturas como inmenso barco de fiesta nacional, miles y miles de banderas ondean al viento cantando la victoria del Ejército Español.

Baracaldo, Sestao, Portugalete, toda la zona industrial y toda la zona minera se encuentran íntegramente en poder del General Franco. En Sestao se encuentran los mejores astilleros de España; la Constructora Naval, la Compañía Euskalduna, en esta zona se encuentran también los conocidísimos Altos Hornos y los mejores talleres de locomotoras y máquinas de la Compañía Babcock Wilcox vascos.

Se hallan asimismo en nuestro poder las interesantes minas de hierro verdadero oro en peñascos que nace de la zona izquierda del Nervión hacia la provincia de Santander. Toda la zona minera, todas las importantes industrias, todos los ferrocarriles que van desde las minas hasta los descargaderos. Todas las industrias de hierro relacionadas tan estrechamente con los puertos ingleses de Cardiff, como de Glasgow y Newcastle, son totalmente nuestras.

Baracaldo y Sestao, tomadas antes por las poblaciones de más de 30.000 habitantes cada una. Para destacar su valor, bastaría decir que existen muchas capitales de provincias españolas que son más pequeñas y de menos importancia comercial.

Las operaciones llevadas a cabo con tanta precisión han traído el completo dominio del Nervión y el tráfico fluvial y el puerto de Vizcaya se encuentran completamente asegurados y se ha logrado salvar una flota mercante inmovilizada en la ría, muy superior en tonelaje, a la suma de las flotas restantes de España.

El verdadero Bilbao, el Bilbao poderoso, con su enorme riqueza fabril, con sus 200.000 obreros mineros es el que acaba de pasar a la España Nacional.

Se han entregado a nuestras fuerzas cinco mil gudaris avergonzados de su comportamiento y de su error y sobre este nuevo terreno que pisa las tropas victoriosas de la nueva España, ha quedado para provecho nuestro el más abundante material de guerra que puede imaginarse.

He pensado paseando las calles y plazas de Bilbao, cómo los soldados de Franco habían realizado un enorme esfuerzo para ocupar la ciudad con la velocidad del rayo, a fin de evitar su destrucción que hubieran sentido con dolor entrañable. Yo he visto cómo las escaleras de piedra de cualquier edificio, eran una cama ideal para cualquier soldado de estos héroes y puedo asegurar que, no obstante esta vida emocionante y de inquietud, todas nuestras tropas se encuentran frescas y dispuestas a seguir adelante

deseado pan blanco que no probaban hace diez meses; para ver las plazas llenas de animación, para abrazar a los que, por salvar su vida, permanecieron escondidos muchas semanas. Y hay que hacer cola para cruzar la Ría a través de los dos puentes que han construido nuestros infatigables Ingenieros; para abrirse paso entre los que en la cera forman corro para leer ávidamente la literatura del Nuevo Estado y a prepararse para trabajar de nuevo, porque en esta ciudad de la prisa industrial todos se detienen ahora a expresar su alegría, y para escuchar, con no fingidas lágrimas, los himnos patrióticos que los altavoces derraman a torrentes.

Todos los establecimientos han abierto. El frente popular los dejó vacíos, sin existencias sin anaqueles y deshabitados sus escaparates. Pero la previsión de la nueva España los va rellenando poco a poco.

Hoy se cocía pan blanco en todas las tahonas y con tal abundancia que la población hambrienta ha quedado de sobra abastecida. Hay reses enteras en las carnicerías y las pescaderías tienen ya que vender. Y han llegado en grandes cantidades aceites, conservas, vinos y hasta frutas. Para que nada faltase una fábrica de espumosos ha comenzado a trabajar, y esta tarde volvieron a congregarse los bilbaínos en algunos cafés para comentar la crisis de Francia alrededor de unos bocas de cerveza. Más del 80 por 100 de los empleados municipales han pedido el reintegro, y funcionan con rigurosa normalidad servicios públicos como el de incendios, el de limpieza, y hasta el de recaudación de arbitrios. Poco a poco se va dotando de agua corriente a los distintos barrios y desde el primer día no hay una sola casa, en ninguna de las dos orillas, sin luz eléctrica.

Mientras tanto, los equipos técnicos trabajan febrilmente en el restablecimiento de toda clase de comunicaciones.

Puesto el primer día al servicio de las necesidades militares el teléfono, de un lado a otro de la Ría están desde hoy tendidos los cables aéreos telefónicos y telegráficos. En estos días volverá a funcionar el teléfono automático dentro de la ciudad y no han de pasar muchos sin que el telégrafo y el correo queden normalizados.

No pueden cinco días hacer más para reponer lo que la anti España ha destruido en once meses de vesania. Tal es el estilo y la norma que la Nueva España está imponiendo por dondequiera. De aquí que se espere a la Nueva España con toda la explosión de alegría que ha tenido el que a ella llega y que se le ofrece como el más delicado presente.

Pero no todo es alegría en el Bilbao de hoy. Demasiado está el recuerdo de sus martirios y de sus padecimientos, de la sangre derramada, para que tan pronto se haya disipado.

Me propongo recoger en sucesivas crónicas algunos aspectos del dolor de Bilbao. Hoy me voy a concretar a dar a la publicidad una lista, la que ha llegado a mi conocimiento, de los sacerdotes asesinados mientras usaban el poder un mal llamado gobierno que, adrede de gobierno, se titulaba católico y defensor de la libertad del País.

La lista está incompleta, lo sé. Habría que añadir a ella los nombres de algunos religiosos que no han llegado a mí y los de otros muchos sacerdotes que han desaparecido y cuya suerte se desconoce.

Sólo en la diócesis de Santander, de 517 sacerdotes seculares que formaban parte de ella, han supervivido unos 60. Por lo que se refiere a Bilbao, la barbarie roja y la complicidad separatista han asesinado las siguientes personas del clero secular:

- En el barco "Cabo Quiñates", el 2 de octubre de 1936: don Andrés Ramero, ecónomo de Aedo (Carranza); don Licero Mainón, ecónomo de Greñes (Carranza); don Gabino Gutiérrez, coadjutor de Olaveaga (Bilbao); don Serapio Gómez de Segura, ecónomo de La Cuadra; don Andrés Aguirre, adscrito de Lesama; don Víctor Alegria, ecónomo de Maroño; don Francisco Ugarte, ecónomo de Respaldiza; don Manuel de Miguel, ecónomo de San Esteban de Carranza; y don Rufino Ganuza, capellán de San Salvador del Valle.

En las cárceles de Larrinaga, Carmelo y Angeles Custodios, el día 4 de enero de 1937: don Carlos Acha, ecónomo de Celorrio; don Miguel Unamuno, capellán de Durango; don Juan Antonio Ausi, coadjutor de Eibar; D. Angel Alende, coadjutor de Güeñes; don Juan Mota, párroco de Barruri; don Luis Orbea, ecónomo de Llodio; don Fidel Arrie, ecónomo de Okarté; don César Acha, coadjutor de

Olarte; don Martín Echeverría, ecónomo de San Juan Orozco; don Félix Barcozábal, canónigo de Cascanete, y don Zoilo Aguirre, adscrito de Sestao.

Asesinados en la carretera, donde aparecieron sus respectivos cadáveres: don Benito Argucha, párroco de Ceánuri; don Gregorio Ramirez, ecónomo de Lullande; don Nicasio Nazarete, ecónomo de Mesóñe, y don Fermín Gorostiza, coadjutor de Yurre.

En total 26, sólo del clero secular, a los que, repito una vez más, se añaden varios sacerdotes cuyo paradero se ignora y no pocos religiosos cuyo destino aún no se conoce.

Hé aquí "la religiosidad" de que alardeaban Aguirre y sus secuaces los separatistas, que, si no perpetraron los asesinatos, a menos los consintieron, sin estimar que su realización fuese motivo bastante para romper el bárbaro contubernio que con los asesinos les unía.

BILBAO, 24.—No obstante el mal tiempo reinante y que en algunos momentos se ha convertido en imponentes aguaceros, ha continuado durante todo el día de hoy el avance de nuestras fuerzas en forma arrolladora con dirección a Santander. No sólo ha quedado limpia de enemigos toda la zona del Nervión, sino que puede darse como completamente pacificada la cuenca minera en alguna de cuyas localidades han entrado las tropas nacionales sin disparar un tiro.

Entre los hechos más salientes que registra el día de hoy, figura la conquista de Punta Lucero, lugar donde los rojos tenían emplazada una batería de costa con un alcance de diez a doce kilómetros.

Esta batería podía, si no impedir, al menos hostilizar la entrada de los barcos en el puerto del Abra de Bilbao. Pues bien, este temor ha desaparecido. El citado lugar está completamente libre y a nuestra disposición.

Por otra parte, desde el indicado sitio pueden ya nuestras baterías hostilizar a Castro Urdiales, con lo que resulta que esta importante población de la provincia de Santander queda bajo el fuego de nuestros cañones y, por tanto, dominada.

Las noticias que se reciben de la montaña confirman la completa demoralización que existe en toda la región y muy esencialmente en la capital de Santander, donde el problema del hambre, planteado ya, con caracteres angustiosos ha venido a agravarse ahora con la entrada en 24 horas de más de cincuenta mil refugiados de los pueblos inmediatos a Bilbao.

Informes merecedores de crédito, si bien sin confirmación exacta hasta ahora, aseguran que los elementos de la CNT se han adueñado en todos los sectores del mando de la capital, destituyendo en unos casos y asesinando en otros a los dirigentes marxistas que obedecían las órdenes de Bruno Alonso y del gobierno de Valencia.

Con ese motivo se están sucediendo las mayores escenas de terror, y el desaliento más absoluto reina entre los encargados de defender la plaza.

Se ha decretado la movilización general de todos los hombres comprendidos entre los 18 y los 50 años, pero, como los dirigentes andan a la greña entre sí, se da el caso de que los movilizados no saben si tienen que presentarse en los cuarteles de las milicias socialistas o en los de la C. N. T., pues a donde acuden a alistarse y recibir las armas les dicen que vayan a otro sitio.

También se ha dado orden de movilizar a las mujeres para que, a toda prisa, tomen parte en los trabajos de fortificación que, bajo la dirección de un extranjero, al parecer de nacionalidad belga, han comenzado a realizarse en las inmediaciones de Laredo, así como en los alrededores de la capital.

Añádase a todo esto que gran parte de los batallones asturianos, cansados de cosechar desastres en el frente de Vizcaya, se niegan a combatir en Santander, alegando que han de reservar sus fuerzas para cuando tengan que luchar en la propia Asturias, y se tendrá una visión completa de cuál es el panorama de la Montaña, en estos momentos, que, como se verá, no pueden ser más caóticos.

(Crónica de El Tebib Arrami)

¿Tendré que jurarlo para que me crean ustedes? Lúeve de un modo desconsolador en el frente de Vizcaya; nuestros soldados están hechos unas sopas y, para secarse no encuentran modo mejor que seguir adelante, avanzando siempre. Ayer a última hora, se tomó Ciérvana, con cuyo pueblo quedé por nuestra toda la ría del Nervión,

hasta su desembocadura en el Cantábrico, con escasa resistencia.

Se ha llevado a cabo la ocupación de las cotas convenientes que nuestros muchachos escalaron por el difícil procedimiento de dar dos pasos adelante y uno atrás a causa de los inevitables resbalones. Nuestras unidades han ocupado dos importantísimas posiciones ya sobre el río Urrearan, que corre al mar paralelo al Nervión, pero entre éste y la frontera santanderina.

Todavía no se puede precisar el avance de otra columna que pasó el citado río y pudiera ser que a la hora de enviar este despacho hubiera izado nuestra bandera en las lomas de Somorrostro. Es decir que si el mal tiempo no ha retrasado demasiado el ritmo de las operaciones, en la noche de hoy quedarían nuestros campamentos a unos cuatro kilómetros de la raya fronteriza de Vizcaya y Santander y si esta columna de que hablo en forma hipotética ha logrado todos sus objetivos, estaremos a un kilómetro o kilómetro y medio de la frontera santanderina.

Hay que destacar que nuestras columnas han encontrado en su avance un nuevo cinturón defensivo, semejante al que se alzaba ante Bilbao, sólo que puesto al revés, es decir que las líneas de atrincheramiento y parapetos están mirando al Oeste a Santander. No hay que decir que esta vez el cinturón nos ha sido favorabilísimo, ya que lo podemos utilizar nosotros como apoyo de nuestra retaguardia y poniendo en este cinturón cuatro soldados y un cabo nada más, Bilbao quedará asegurado de toda incursión por parte de los rojos.

Y digo cuatro soldados y un cabo, porque dada la moral del enemigo, basta este elemento defensivo bien parapetado para destruir cualquier absurda ofensiva enemiga.

Entre tanto ha seguido la rebusca de Bilbao y en esta labor de traperos de alto porte se ha tropezado con ricas presas; fíjense ustedes millón y medio de litros de gasolina, una pavorosa cantidad de gas-oil y lubricantes, almacenes llenos de arroz y conservas, cuatro mil bombas de aviación de cincuenta kilos y cien bombas perforadoras de tanques y cuatrocientos gudaris más que se han pasado.

Yo estoy contentísimo con esta presa, sobre todo por el lubricante, ya que cada litro de aceite me representa un kilómetro de recorrido y así no me serán tan caras mis andanzas.

No son fantásticas las noticias que se dan sobre la situación de Santander. He hablado con uno que estaba en la actualidad en la capital montañesa y me ha dicho que no es posible que Santander resista, porque allí el hambre es espantosa.

Santander y Asturias venían siendo mantenidas por Bilbao que, gracias a divisas inglesas y a la exportación de material y mineral, recibía materias alimenticias.

Hace cuatro meses en Bilbao había garbanos para un año y más. En junio no quedaba ni rastro de aquel stok que se había distribuido entre Asturias y Santander.

Ahora Bilbao no puede enviar nada y las dos provincias no pueden exportar ni un kilo de materia que le proporcione el canje por alimentos. En cambio tienen que mantener trescientas o cuatrocientas mil personas más, y ni con el milagro de los panes y de los peces—y perdonen la frase, rancia—podría remediarse tan afligida situación.

Nadie acosa esta noticia con reserva, pues tardará muy poco tiempo en llegar su comprobación.

De la retirada de Alemania e Italia del sistema de control

Se acusa a Eden de hacer el juego al Gobierno de Valencia

LONDRES.—El corresponsal de "La Jouri", en Roma, telegrafía a su periódico la siguiente información del ambiente que reina en la capital italiana. "Las dos dictaduras prosiguen sin titubeos en su política de solidaridad. Recobran su libertad de acción, reservándose el uso, sin previa consulta con Francia e Inglaterra, del derecho de represalia."

PARIS.—Desde Berlín comunica el corresponsal de "Le Journal" que la Prensa germana se muestra indignada contra Inglaterra y contra Mr. Eden, a quien acusa, energicamente, de hacer el juego a Valencia.

LONDRES.—La Agencia Reuter da cuenta de que Inglaterra es objeto de unánimes ataques por la Prensa alemana.

Se echa la culpa a la Gran Bretaña de la retirada de Alemania e Italia del sistema de Control y los periódicos acusan a Londres en titulares y textos de hacer el juego a Moscú.

La misma agencia informa que los buques de guerra italianos y alemanes permanecerán en aguas españolas.

BERLIN.—La Prensa alemana comenta en lugar destacado la situación internacional.

El "Berliner Boersen Zeitung" dice lo siguiente: "El gobierno inglés se ha negado a cumplir las obligaciones resultantes del acuerdo del 12 de junio para no disgustar a los medios de oposición y no dar pretexto de agitación a los socialistas."

El "Veelkiscor Beobachter" dice: "Alemania se ve obligada a reconocer hoy que la política inglesa no comprende las preocupaciones del Reich por sus marinos. El gobierno alemán, conforme a los acuerdos del 12 de junio se encuentra independiente, especialmente respecto a Londres."

GIBRALTAR.—Los buques de guerra alemanes "Koin", "Fuchs" "Tique" y "Leopard", han llegado al Puerto de Algeciras.

Otras unidades de la escuadra del Reich, entre ellos el crucero "Leipzig", han sido avistados a la altura de Ceuta.

LONDRES.—El ministro de Negocios Exteriores, Eden, ha celebrado una conversación con el embajador de Francia.

Se constituye en San Sebastián la F. E. T. y de las Jons de Albacete y Murcia

SAN SEBASTIAN, 24.—Numerosos elementos afiliados a F. E. T. y de las Jons, naturales de las provincias de Murcia y Albacete, se han reunido en San Sebastián convocados por el jefe provincial designado para aquellas provincias por el Generalísimo Franco.

El objeto de la reunión ha sido constituir la F. E. T. y de las Jons, murciana y albacetense, y allegar recursos económicos para tener organizados todos los servicios sociales de asistencia que exigirá la liberación de aquellas provincias hermanas, que, por poco tiempo ya, sufrirán el horrendo poder de las hordas rojas.

Hubo el mayor entusiasmo y todos los reunidos se comprometieron a aportar sus auxilios económicos en proporción a su situación presente y sus posibilidades futuras.

El jefe provincial hizo una elocuente y noble exhortación para que todos los murcianos y albacetenses que se hallan en territorio liberado contribuyan, sin pérdida de tiempo, en la medida de sus posibilidades, a la preparación de la liberación de la patria chica, remitiendo sus donativos por conducto del Banco de España a vuestra cuenta en la Sucursal de dicho Banco, a favor de la "Jefatura Provincial de Murcia y Albacete en Granada", en cuya capital andaluza se fijó accidentalmente su residencia.

La reunión, que se celebró en el local de la F. E. T. y de las Jons de Valencia, en San Sebastián, y a la que asistieron la ilustre marquesa de Rozaño, esposa del señor gobernador de la provincia, y numerosas señoras y valiosos elementos, fué un exponente del entusiasmo de los murcianos y albacetenses por el glorioso Movimiento Nacional.

La supresión a Vizcaya y Guipúzcoa de su privilegio económico ha sido acogida con general entusiasmo

La gratitud de Alava al Generalísimo

La lectura por las radios del decreto del Generalísimo, por el cual se declara suprimido el concierto económico vigente con las provincias de Guipúzcoa y Vizcaya, ha sido acogida con entusiasmo.

El público que escuchaba en los distintos pueblos y ciudades de España prorrumió en aplausos y vivas al Generalísimo, llegando en algunos sitios a formarse espontáneas y ferrosas manifestaciones de adhesión al Caudillo. Esta es la mejor demostración del acierto con que ha sido concebido el decreto que ha satisfecho a la España liberada, decreto que no se ha dado con afán de perjudicar a dichas regiones, ni por oposición doctrinal a lo que significaban dichos privilegios, por cuanto que se salvan y respetan los que tienen concedidos Alava y Navarra, sino como una sanción a una rebeldía contumaz, alentada en sus orígenes y sostenida después en buena parte por la fuerza que se deriva de aquel régimen de excepción por el que se ensobrecieron y del que abusaron quienes llegaron en su locura a pretender extirgar a España.

Los buenos patriotas de Guipúzcoa y Vizcaya, que son muchos, saben que esta medida no está dictada por espíritu vengativo ni por rencor persecutorio que no caben en quien está dirigiendo la guerra en la España nacional con las máximas generosidades y el más alto sentido de justicia.

VITORIA.— A media mañana, y al tenerse noticia por la prensa llegada a nuestra ciudad del importante decreto dado por el Generalísimo Franco anulando el régimen de Concierto económico en las provincias de Vizcaya y Guipúzcoa, y dejándolo subsistente en la de Alava como merecido premio a su magnífica intervención en el actual Movimiento Nacional, desde el balcón central del Palacio de la Diputación se dispararon gran número de bombas y cohetes anunciando al vecindario tan fausta nueva.

Inmediatamente se colgaron de los balcones de la Casa Palacio los tapices y se izó la bandera nacional.

También en las Casas Consistoriales se engalanaron los balcones y se hizo flaquear al viento la bandera de España y la de Vitoria.

A las doce y media se reunió en sesión extraordinaria la Corporación Provincial:

Se tomaron los siguientes acuerdos: Primero. Se enviará al Generalísimo el siguiente telegrama que expresa los deseos del pueblo alavés y su agradecimiento por el decreto en cuestión:

"Salamanca.— Generalísimo.—Diputación de Alava, al conocer el decreto-ley por el cual se declara subsistente el Concierto Económico para esta provincia, en premio a su lealtad y colaboración al Alzamiento Nacional, se siente satisfecha, agradecida y honradísima. Da las más expresivas gracias al Glorioso Caudillo y reitera su adhesión incondicional, y proclama que su única Patria es y será siempre España.

El Presidente, Eustaquio de Echave-Sustiza.

Segundo. Organizar una magna manifestación para esta tarde, a las siete, convocando a la misma el alcalde de la ciudad señor Santaballa, quien dirigirá por radio y prensa una allocución invitando al vecindario a sumarse a la misma.

La manifestación se concentrará en la Plaza de España, dirigiendo la palabra desde el balcón central de la Casa Consistorial el alcalde.

Seguidamente los manifestantes con las autoridades municipales a la cabeza, se dirigirán a la Plaza de la Provincia y se situarán en los jardines de la Diputación para escuchar la palabra del presidente de la Corporación Provincial, señor Echave-Sustiza.

Desde este lugar, ya todas las autoridades provinciales y locales reunidas, marcharán al edificio del Gobierno civil donde pueblo y autoridades testimoniarán su agradecimiento en la persona del Gobernador al Generalísimo Franco y mostrándole su adhesión inquebrantable.

Tercero. Se acuerda enviar a S. E. el Generalísimo Franco un mensaje de gracias por su generosidad, mensaje que será suscrito por todos los diputados y alcaldes de todos los Ayuntamientos alavés con sus sellos correspondientes.

Dicho mensaje será ofrecido en auténtico pergamino.

Quarto. La entrega del mensaje se hará con toda solemnidad en Salamanca, a donde acudirán la Diputación junto con los alcaldes de los tres Ayuntamientos cabeza de partido, a saber: Vitoria, Laguardia y Amurrio, quienes harán entrega personalmente.

ARNEDILLO
Baños - Aguas - Barros
Artrismo y Reumatismo
Viaje Estación de Calahorra
15 Junio a 30 Septiembre

to al Jefe del Estado del mensaje del pueblo alavés.

Por último se acuerda también enviar una circular a todos los Ayuntamientos que componen la provincia para que el próximo domingo celebren en la forma externa que estimen más conveniente la promulgación de este decreto que tanta importancia tiene para los intereses de la provincia y testimonien a la vez su adhesión y agradecimiento hacia el Generalísimo Franco.

El presidente señor Echave-Sustiza levanta la sesión, después de dar vivas a España, a Franco, a Alava y a Vitoria, que son contestados por todos en plé y con el brazo en alto.

El alcalde ha dirigido un llamamiento por radio a todos los vitorianos para que engalenen sus balcones y acudan a la manifestación de esta tarde para testimoniar su agradecimiento al Generalísimo y la adhesión de los vitorianos a la Causa Nacional.

También ha enviado al Caudillo el siguiente oficio de gracias:

"Excmo Señor: Al recibirse en esta capital alavés el Decreto de V. E. por el que se declara subsistente en esta provincia el Concierto Económico, ha brotado de todos los pechos el más profundo reconocimiento a la magnanimidad y espíritu justiciero de V. E., que ha sabido recoger y estimar el fervor españolista de los alavés.

Una V. E. a nuestro agradecimiento la reiterada adhesión, lealtad y fe hacia quien como V. E. ha sabido encaminar a los españoles al triunfo en esta Santa Cruzada por la España:

UNA, GRANDE, CATOLICA Y LIBRE.

Otras notas del extranjero

LONDRES.—En la frontera Nordeste de la India ha habido un importante combate con las fuerzas del fakir de Ippi.

Las tropas inglesas tuvieron siete muertos y veinticuatro heridos.

LONDRES.—En la isla de la Trinidad, Antillas inglesas, se han producido serios desórdenes.

El gobernador ha solicitado la presencia de un buque de guerra británico para hacer frente a la situación.

LONDRES.—Dos buques de guerra británicos han llegado a Puerto España, isla de la Trinidad, en previsión de graves desórdenes.

Las huelgas de cultivadores de caña y de los campos petrolíferos se han extendido.

Los obreros piden mayores jornales y menor número de horas de trabajo.

El gobernador ha publicado un llamamiento pidiendo a los huelguistas que vuelvan al trabajo.

LONDRES.—El ministro de Negocios Extranjeros Eden se ha entrevistado con el embajador del Japón.

Se cree que la conversación ha versado, principalmente, sobre un posible pacto en el Pacífico.

LONDRES.—La aviadora norteamericana M. Amelia Earht, que realiza un vuelo alrededor del mundo, ha llegado a Soerabaya (isla de Java), procedente de Batavia.

BAGDAD.—Han dimitido los ministros de Hacienda, Economía, Justicia y Educación del Gobierno del Irán.

LONDRES.—El ministro de Guerra ha anunciado oficialmente a la Cámara de los Comunes que Inglaterra cuenta con nueve millones de caretas contra gases para la población civil.

Esta cifra es la mayor del mundo, destinada a los no combatientes.

MADRID BAJO EL TERROR

LIBERTADO

Por MARIANO TOMAS

Esta es una de las palabras que en los días terribles de Madrid han cambiado su significado y se han hecho punales en el corazón de quien las escuchaba. Las checas, o grupitos de verdugos particulares, la estampaban al margen de su larga relación de asesinados, y si algún familiar o amigo, desafiando riesgos, se interesaba por las víctimas, le mostraban el nombre y la palabra, ya terrible, a su lado.

—No sabemos nada, camarada... Nosotros le hemos puesto en libertad. Y era libertad absoluta, de alma desprendida, de su cárcel mortal, la que le habían ofrecido al mártir.

La checa oficial, la que con el pomposo nombre de Dirección General de Seguridad estaba bajo el mando de un tal Cazorla, encontró graciosa la sinistrea mendacidad y la adoptó por suya. También en los centros oficiales se engañaba a los desventurados y se les decía que sus familiares, ya mandados asesinar, estaban "libertados". De ello tengo ejemplos y pruebas numerosas que iría dando a conocer, si pudiera conservar resistencia de espíritu y de estómago para recordar tanta podredumbre y miseria.

Uno de esos ejemplos es el del señor A., asesinado por el único delito de ser padre, y cuyo nombre oculto, porque aún queda un familiar suyo en Madrid, y puede correr el riesgo de tropezar con los mismos asesinos. Este señor tenía un comercio y, atento a su cuidado, no había intervenido jamás en política, pero sus dos hijos eran fascistas por la gracia de Dios.

El mayor había huido a tiempo de Madrid, y luchó, y estará luchando todavía, si el cielo lo ha protegido, en las filas gloriosas; el menor sufrió martirio, aunque por milagro escapó con vida, en una de las checas más tenebrosas de Madrid, instalada en el Convento de las Comendadoras, en el barrio del Noviciado. Este era uno de los antros de las juventudes socialistas unificadas, la más repugnante asociación de criminales, entre tantos miserables repusivos, que han ensangrentado la capital de España.

Los verdugos fueron a buscar al mayor de los hermanos, y como no lo encontraron, se llevaron al menor, aunque contra éste no tuviesen pruebas de fascismo ni acusación alguna; él, le importaba poco, porque su deseo era asesinar y el nombre no hacía al caso. El chico me retirará un día su salvajío y aún se le daban las pupilas de espanto, y en las manos, a pesar de sus 17 años, le había quedado un temblor convulsivo. Lo encerraron en una celda, juntamente con un joven abogado de Valencia, y una guardia de Asalto, y al poco rato, hicieron salir a sus compañeros de prisión, y después del otro; los volvieron a la celda ensangrentados y exánimes. Cuando le llegó el turno al pobre muchacho, le hicieron subir a un camaranchón, donde atado a un puntal, lo azotaron con sogas hasta que quedó desvanecido. En los días siguientes, volvieron a martirizarlo de igual forma.

Una noche se llevaron a sus dos desventurados compañeros, atezados las muñecas con cordeles, y ahogados con una mordaza que mostraba estigmas de otras sangres generosas. Por la mañana, aquellas mordazas, ya con cuajaronos recientes, estaban colgadas de un clavo, a la vista de los prisioneros que aún quedaban con vida, como anunciándoles su próximo empíeo.

—Ya he dicho que el muchacho logró escapar de sus verdugos, más a los pocos días, la llamada policía, la que dependía directamente del sinistestro Largo, fué en su busca y, como no hallara en su domicilio, prendió al padre. Su hija, que asistía a la detención, quiso acompañarle, pero no se lo permitieron.

—¡Vaya, no se alarme usted por poco, joven! Es para tomarle una declaración.

Ya no volvieron a verle los suyos. La hija acudió a la noche, a la Dirección, por si su padre necesitaba algo, y no le consintieron que hablase con él. A la mañana siguiente, volvió con una heroica insistencia y entonces escuchó la palabra fatal:

—¿Su padre?... ¡Está "libertado"! La hija, ignorante del horrible sig-

nificado nuevo de aquella voz, salió gozosa de la cueva de bandidos, y buscó afanosamente un teléfono, pero su padre no había vuelto al domicilio. Indagó durante 15 días, por todos los lugares que ella creyó de posible refugio, y no lo encontró; era el tormento por la esperanza, perfeccionado por el alma ruin y cobarde de aquellos malvados: Al padre lo habían fusilado en la madrugada siguiente a su detención.

Del frente de Madrid

AVILA, 24.—En crónicas anteriores y repetidas veces, hemos dado cuenta a nuestros lectores del paso constante a nuestras líneas de milicianos y gente civil que, cansados de soportar la tiranía bolchevique en el centro de España, acuden, jugando todo, desde luego, y abandonan a los que hasta entonces habían sido sus aliados, para gozar de la tranquilidad que reina en la zona nacional.

Pero si bien el hecho es cierto, no lo es menos que los fugados de las líneas rojas lo hacían más bien por desesperación que por estar plenamente convencidos de la verdad de nuestra causa. Mas, después de la caída de Bilbao, la gente que en Madrid vive bajo el yugo marxista, no tiene duda alguna de que la Causa Nacional ha ganado la partida y que la guerra ha entrado en un período decisivo que, en corto plazo, ha de llevar al triunfo definitivo a las tropas del Generalísimo Franco.

Y ya en Madrid nadie recata su opinión y han surgido las manifestaciones de protesta con tra el gobierno Negrín y contra el general Miaja, en cuya táctica nadie cree y de cuyo talento militar todos se mofan.

En los milicianos más envenenados creen ya en su jefe, y esta falta de fe les ha hecho perder ánimo y les ha hecho también convencerse de que todo lo que pueden hacer es alargar su agonía.

Por los diferentes sectores del cerco de Madrid ha habido, durante las horas del último día, algún paso de milicianos, que se han venido a entregar a la benevolencia del Ejército Nacional.

En la Sierra, donde la vigilancia es más difícil, ha sido más abundante el número de personas civiles que se han pasado a nuestras líneas, y no despreciable el de soldados y milicianos que han hecho lo propio. Por Las Navas del Marqués se pasó esta mañana a nuestras filas un destacamento compuesto por 21 soldados, a cuyo mando iba un capitán del ejército rojo.

Este capitán ha manifestado que el inicio del Glorioso Movimiento Nacional era altérez y que, sin haber sido el protagonista de ningún hecho extraordinario ni realizar hazañas que justificaran los ascensos, ha llegado al grado que ostenta. A ese paso, dijo, y si la guerra hubiera tenido cariz favorable para los rojos, en muy poco tiempo hubiera llegado a ser coronel, pues es tal la escasez de militares con la debida preparación en las líneas rojas, que no debe extrañar a los jefes y oficiales de los Ejércitos Nacionales que se logren esos ascensos. Tampoco y a decir verdad debe extrañar que quede patente el hecho de que Miaja sea el auténtico generalísimo de las "horras" enemigas. Imagínense ustedes, concluyó diciendo, como estará el ejército rojo, cuando sus oficiales y tropas reconozcan la superioridad del general Miaja.

Este capitán, con los 21 soldados y algunos otros que se habían pasado por el mismo sector, fué traído a Avila. El asombro de todos esos hombres, al contemplar la normalidad que en la capital castellana reina, era sincero. Ellos creían que en la España rentadora no había viveres de ninguna clase y no se cumplían las disposiciones dictadas por el Mando, y que eran continuas las discordias entre nuestras tropas y, en fin, que el hambre se había enseñoreado de toda nuestra zona. Igualmente creían que las contiendas entre unos y otros se complementaban con la desesperación de la retaguardia.

Al llegar al alojamiento a que se

DE VARIAS EMISORAS

La obra social del General Queipo de Llano. - Aguirre se instala en La Magdalena.-La ofensiva del Gobierno rojo contra el "Poum" y los anarquistas.-La situación en Valencia y Barcelona.

LONDRES.— El aviso de guerra francés "Eptinal" ha salido hacia Santander dando escolta a dos barcos mercantes que llevan viveres.

SEVILLA.— El General Queipo de Llano ha iniciado la gran obra de poner en condiciones de productividad mil hectáreas en la margen derecha del Guadalquivir, imposibles de sembrar hasta ahora, a causa de las crecidas del río. El General reunió a los propietarios de estos terrenos y les presentó un proyecto de construcción de malecones para el encauzamiento del río. El presupuesto de la obra asciende a cuatro millones de pesetas y pondrá en condiciones de producción una gran cantidad de tierra que dará riqueza a varios pueblos.

Otros magníficos proyectos en vías de realización son el de construcción de casas para inválidos y obreros, y el de aprovechar las marismas del Guadalquivir para plantaciones de arroz, producto nuevo en tierra sevillana.

PERPIGNAN.— Unión Radio de Valencia ha hecho un llamamiento oficial a la España roja, que terminaba con estas palabras: "Camarada, no desmayes. La victoria es nuestra, aunque te digan en tu retaguardia que es del enemigo."

En la misma emisión se amenaza a los que hablan de pacto, diciendo: "Los que se dedican por la retaguardia a pedir un pacto, ya sea en talleres, fábricas o bien en público, son enemigos de la causa del pueblo y, por tanto, enemigos de los intereses de la nación. Aquellos que sean sorprendidos hablando de pacto serán castigados con la pena mínima de seis años de reclusión, y con pena de muerte los que, siendo funcionarios del Estado o perteneciendo a alguna de sus dependencias, se dediquen a fomentar la idea de pactar con los fasciosos. Tendrán pena de muerte los que, ostentando un cargo público, no cumplan con su deber en este sentido o no se porten como correspondiente a su cargo."

SAN SEBASTIAN.— El cónsul francés en Bilbao, que marchó a San Juan de Luz unos días antes de la ocupación de la capital, ha regresado a Bilbao.

SAN SEBASTIAN.— El gobierno rojo-separatista, con Aguirre a la cabeza, después de haber huido de Bilbao, se ha instalado en el Palacio real de la Magdalena, en Santander.

Noticias de procedencia francesa aseguran que, a raíz de la pérdida de Bilbao, el gobierno ha tomado la ofensiva contra el "Poum" y otros partidos poco afines, para evitar que fueran ellos los que lo tomaran contra él.

Según estos informes, Andrés Nin, Gorán y un tercer dirigente cuyo nombre se desconoce, han sido llevados a Valencia y ejecutados.

Todos los dirigentes trotskistas han sido detenidos por orden del cónsul de los soviets Osbenko, que ha recibido orden de su Gobierno de realizar en Cataluña una represión semejante a la última realizada en Rusia contra el mariscal Tutachevsky y sus amigos.

El Comité nacional de la O. N. T. ha publicado una nota desmintiendo unas declaraciones del jefe del gobierno de Valencia, Negrín, diciendo que a los dos millones de obreros de la O. N. T. no les representa ninguno de los partidos que integran aquel gobierno. Ruegan después a Negrín que, en adelante, diga la verdad.

Mientras tanto, el jefe de Policía de Barcelona manifestó a los periodistas que había comenzado la acción de depuración de la retaguardia en Cataluña, pero los anarquistas de Cataluña se preparan para defenderse y, dado el caso, atacar, para lo cual tienen armamento moderno y potentes medios de combate, y cuentan, además, con el apoyo de sus amigos de aliende los Pirineos, con los cuales han tratado estos días para saber si en caso de derrota serían bien recibidos en El Rosellón.

Para evitar estas conversaciones, la Policía ha restringido mucho la concesión de pasaportes y está muy vigilada la frontera franco-catalana. En el local de la delegación del difunto gobierno de Euzkadi en París se celebró el día 20 del actual una reunión, a la que asistieron elementos vascos y catalanes, entre los últimos

Ventura Gassols y Martí Esteve, para cambiar impresiones sobre las consecuencias de la caída de Bilbao en el curso y término de la guerra.

Unánimemente censuraron la actitud del gobierno de Valencia, y dijeron que lo ocurrido era, indudablemente, una traición a Prieto.

La charla del General Queipo de Llano

Tres puntos interesantes tocó ayer en su charla ante el micrófono de Radio Sevilla, el general jefe del Ejército del Sur.

Al desarrollar el primero, el general Queipo de Llano, dando lectura a algunos párrafos de una conferencia pronunciada en el Ateneo de Zaragoza, en mayo de 1930, por Ossorio Gallardo, señaló el contraste entre las afirmaciones hechas por "El Bigardo", entonces y su conducta actual. Ossorio dijo, a la sazón, que no era republicano; que no iba a hablar en republicano; ni tampoco hacer concesiones al marxismo y, por el contrario, resaltó su condición de monárquico de amor al derecho, de la libertad y de la civilización y señaló que ella está sostenida en la fe religiosa, añadiendo que la civilización cristiana es base del derecho y de la libertad. Con estas afirmaciones contrasta el que "El Bigardo" haya venido a ser un servidor de la república y del marxismo, es decir que todo lo contrario en su doctrina, a la que él sostenía respecto a su monarquismo y a la civilización católica como sostén de la sociedad. "El Bigardo" es ahora compañero de los que niegan la libertad y de los que niegan la Religión y el Derecho, y quienes templos y asesinan sacerdotes. La conducta de "El Bigardo", vino a decir el general, es repugnante, porque sirve, pero además se sirve; en la situación actual, habiendo sido embajador de la España roja en Bruselas y ahora en París, donde, con el dinero robado en los Bancos y al Tesoro Nacional, realiza campañas de infamias y mentiras y se las hace realizar a los periódicos que compra.

El segundo de los puntos tratados por el general Queipo de Llano fué el de la retirada de Italia y Alemania del sistema de Control. El general afirmó que dignamente no han podido hacer otra cosa, ante las agresiones de que han sido objeto y la falta de solidaridad de las naciones que con ellas ejercían el Control. Las agresiones del plutarquismo rojo han herido la dignidad de esas naciones. No se han visto acompañadas, como era obligado que lo fueran, para responder adecuadamente a las canallas agresiones y se refiran reclamando su libertad para castigar la osadía de la canalla roja.

En medio de la preocupación que esta actitud de las naciones dignas debe hacer sentir a todos, preocupación que tiene caracteres de tragedia, se ha dado la nota cómica a cargo del ministro de Estado del gobierno rojo, Giral.

El general, con su gracejo sobradamente conocido, hace un dibujo físico y moral de este boticario y dice que Giral, ante la actitud de esos países, ha manifestado a los periodistas "que debe decir al mundo que el gobierno español no tolerará que por nadie se realice ataque alguno a sus puertos, advirtiendo que el gobierno tiene medios sobrados para repeler cualquier ataque con toda gallardía". El general bromea acerca de la gallardía y del miedo que han debido "hacer" estas declaraciones del ministro Giral.

Trata por último de que el ministerio de Defensa ha suprimido en el parte diario lo que se refiere a Vizcaya. Por lo visto dan toda Vizcaya por ocupada por nuestras tropas y se refieren solo al frente de Santander. Añade el general que, en efecto, nuestras tropas esperan solo que salga el sol para avanzar contra la canalla marxista y devolver a España la tranquilidad que tanto merecemos y necesita.

Nuestros radios, agrega, dan cuenta de la tranquilidad que reina en Bilbao, y los periódicos publican fotografías que dan a conocer el entusiasmo con que allí se ha recibido a las tropas nacionales liberadoras. Comenta luego, a propósito de esto, la importancia unánime que Prensa y radios del mundo entero dan a la caída de Bilbao, en cuanto a repercusión en el curso y final de la guerra, y como argumento de mayor excepción resalta las manifestaciones del cónsul rojo en Toulouse, Lluhi y Vallesca, que se puso en seguro desde el primer momento disfrutando de la pérdida de Bilbao: "Hemos perdido la guerra, pero es preciso que se mantengan en el frente mientras se hace lo necesario para que podamos vivir en el extranjero."

El señor Queipo de Llano comenta el término "lo necesario", jocosamente, interpretándolo en el sentido de que, necesitan proveerse de dinero para vivir fuera de España, en tanto que la manada borreguilla deja la vida en las trincheras.

Se refirió al parte de operaciones, día, semana a los días, y se dejó pendiente hasta mañana.



EL REVERENDO HERMANO

Juan Simón Lesaca Urdániz

(RELIGIOSO MARISTA)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 55 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su director espiritual Reverendo Padre Sierra; el Capellán del Colegio de San José, Padre Marcial Arroyo; la Comunidad de Hermanos Maristas; su hermano don Ramón (ausente); sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan triste noticia y les ruegan una oración por el eterno descanso del finado y la asistencia a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 25 de junio de 1937.

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—HOY, a las DIEZ.
CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las DIEZ Y TRES CUARTOS.
IGLESIA PARROQUIAL. Santa María de la Redonda.
CASA MORTUORIA.— Calvo Sotelo, 24, Colegio de San José.

"UN VIAJE DE LA ESPAÑA EN GUERRA"

La maravillosa conferencia pronunciada ayer por el ilustre poeta y admirable orador D. José María Pemán

No podíamos equivocarnos. Anunciábamos un éxito y lo fué rotundo como corresponde a lo que sin reserva alguna puede calificarse de acontecimiento.

El Teatro Bretón, admirablemente adornado, estaba completamente abarrotado de público. No sólo en sus localidades normales sino en pasillos y hasta en el escenario tras el telón.

Antes de la conferencia, la Banda del Regimiento de Infantería de Bailén número 24, ocupó el escenario y ejecutó, con excelente afinación "Las danzas del Príncipe Igor", de Borodin, dirigidas por el maestro Mateo, que fueron premiadas con grandes ovaciones.

LA PRESENTACION

Don Salvador Aragón fué el encargado de presentarnos al orador y lo hizo con estas palabras:

"Ilustre Pemán. Sois legítima gloria de España, y bien sé que una gloria legítima no necesita presentación; mas siendo para mí el honor mayor de mi vida, el presentaros en mi querido pueblo, he tenido la flaqueza, que me perdonaréis, sin prepararme para nada de mis pobres condiciones oratorias, de aceptar la designación que se me ha hecho para conseguir ese honor.

Señoras y señores. Decir Pemán, es decir creación humana, que reúne las grandes cualidades de orador, autor dramático, escritor y poeta; y es decir también, personalidad, que pone esas privilegiadas cualidades, al servicio de las dos causas más nobles que en el mundo existen. Dios y la Patria, y es decir, por último, hombre que consagra su portentoso talento y su inagotable actividad, a la defensa de esas dos causas; lo mismo en los tiempos en que eran perseguidos y maltratados a veces, los caballeros del Ideal y Pemán ha sido y es el primero de ellos, cuando subían serenos a su Calvario, sintiendo y haciendo suyas las palabras de Cristo: "nada temas a los que matan el cuerpo y no pueden matar el alma, lo mismo en aquellos tiempos, que en los actuales, en que para los caballeros del Ideal ha llegado ya su Domingo de Ramos y marchan triunfantes por los pueblos, aclamados con mercedal entusiasmo.

Ilustre hijo de Andalucía, estáis en la Andalucía del Norte, como de antiguo se ha llamado a la Rioja, por su parecido con nuestra incomparable tierra, tierra la vuestra, que es luz aun en las horas en que se oscurece el sol, que es caricia de la vida por la hermosura de sus mujeres y de sus flores, caricia del cuerpo por la suavidad de su clima y caricia del alma, por aquellas sus serenas noches, avasadas de oraciones.

Bien venido seas a esta hidalga tierra y riojana, y ojalá vuestra breve estancia entre nosotros, os sea muy grata y os deje un acariciador recuerdo, para que no olviden el camino y ojalá asimismo, os hagáis eco de esta súplica y deseo mío, súplica y deseo que, seguramente, es el deseo y la súplica de todos los aquí reunidos. Debéis ser, ilustre Pemán, el adalid de los soldados de Cristo, ejército formado por las mujeres cristianas y por los poetas, oradores y escritores igualmente cristianos, que lleva a la práctica las eternas verdades del Evangelio por las martirizadas tierras españolas, para formar así una España eminentemente católica, que lo demás ya nos lo dará Dios Nuestro Señor, por añadidura.

LA CONFERENCIA

Al levantarse el señor Pemán y acercarse a la mesa de conferenciantes la ovación con que se le recibió duró largo rato. Hecho el silencio comenzó su conferencia diciendo:

Señores, yo he sido partidario siempre de la economía en las actuaciones públicas, porque, creo que la exhibición constante de un mismo orador disminuye la eficacia, pero vivimos en circunstancias tan excepcionales que he tenido que romper esta norma de conducta para acudir a todas las partes donde me llamen y hacer lo que para mí es un deber porque a partir del 18 de julio de 1936, lo que me regaló de vida lo tengo regalado por Dios, y por lo tanto al emplear esa vida defendiendo la fe y la restauración de España no hago otra cosa que dar con un poco de tacañería lo que él me regaló con tanta prodigalidad. Por eso desde hace unos meses he hablado en distintos sitios y he hablado en caminos, en veredas, en calles y hasta en campos. He conocido la novedad de arreglar a un grupo de soldados, cuan-

do iban a entrar en combate, y he acudido también a hablar ante los heridos de los hospitales, donde las palabras suenan de distinta manera, donde los heridos que me escuchaban lo hacían en una forma que ante mí se me representaba el cuadro de una criatura que escucha lo que le dicen y a la vez piensa que no pueden escuchar esas palabras aquellos otros compañeros que quedaron en el campo con el cuerpo trunco.

Yo he hablado en La Marañosa, en pleno campo de batalla, cuando el enemigo presionaba de una manera violenta, ante un grupo de requetés, requetés de los cuales muchos no volvieron y nunca se me olvidará aquel día. Después me dijeron que todos aquellos o casi todos que me habían escuchado eran de la Rioja, de esta bendita tierra, y desde entonces prometí venir a la Rioja si me llamaban, porque bien poco era dar mi palabra a un pueblo que tantos y tan bravos hombres estaba dando a España. (Gran ovación).

Vamos a hablar ahora un poco de la España verdadera, de esa España que en los últimos años nos tenían eclipsada y que ha podido verla todo aquel que, como yo, haya sido viajero por todas las comarcas de España.

Se ha dicho muchas veces, principalmente en el extranjero, que España estaba despertando de su letargo, porque antes se había dicho que España estaba dormida. La explicación de todo es que la revolución de estos últimos años no nació del ser español, nació, por el contrario, del no serlo, y por eso cuando ha surgido este Movimiento espiritual, el español, el verdadero español, ha despertado y ha demostrado que sí que existe.

Hizo a continuación una detallada exposición de lo que fueron la revolución francesa, la revolución italiana y la alemana, citando los detalles por los que puede calificarse de verdaderas revoluciones nacionales, porque eran el resultado derivado de los errores. En España, no, la revolución no ha nacido así, porque era del no ser, y así hemos visto que no había una política proletaria, sino antiburguesa, que no había una política laica sino antirreligiosa, y así ahora surge el ser nacional, puro, fático y por lo tanto completamente útil para la obra contrarrevolucionaria.

Esta guerra ha demostrado muchas cosas. Una fundamental que está reflejada en las frases de nuestro inolvidable Víctor Pradera, cuando elevando del pelotón que iba a fusilarlo levantaba el crucifijo y decía "a este no le matáis", y yo digo, a esta no podéis matarla; esta es España, y cuando yo iba en las columnas de Castejón y de Yagüe me lo demostraba, no la retaguardia, sino como dijéramos la propia vanguardia; pues apenas pasaban las columnas conquistando los campos para España, las yuntas salían a trabajar guiadas por esos campesinos que son esencia de España. España es como una de esas aldeanas que se van a lavar a la fuente a las tres horas de haber dado a luz (Gran ovación). Sonaba aún el cañón y muy cercano y los campesinos extremeños arreaban a sus yuntas diciendo: "ala, ala, a trabajar..." esa es España. La España con su cúmulo de reservas insospechadas, pues así en Extremadura había prisa para enterrar a los muertos, para sobre esa tierra hacer fructificar de nuevo las semillas. A veces se plantaba sobre ella un olivo, muestra de la imperturbable vida, de la vitalidad magnífica de España.

Vamos pues a ver eso eterno, eso que no muere y que es el ser español. Las circunstancias de esta guerra indican que es algo más que la defensa de esa España, y desde el principio de la misma el guía que señalaba el camino era un pelotón y en ese pelotón formados todos los que dentro llevan algo espiritual. Era la variedad que se unía para hacer esta guerra. Empecemos por Andalucía, la tierra de Queipo de Llano, como en general se le llama, y vemos allí canciones, alegría. En Sevilla parece como si no hubiera guerra, pero, ahondando un poco, se ve la solidaridad fundida. Es que en Andalucía ha sido siempre lo mismo. Andalucía la disimulada es la llama, porque sabe disimular sus dolores en una copia, como disimula también todo, incluso sus actividades. Por eso es muy difícil entrar en una casa blanca que parece que está muerta, en la que tras de pasar patios llenos de flores y plantas, no encontramos allá, al fondo, el taller de la bordadora, el del tejedor o el del Calderero. Todo lo disimulan y, sin embargo, ¡que magnífica es su actividad! Por eso parecía que no había guerra en Andalucía sino fuera, porque la declara nuestro general Queipo de Llano, cuando cada noche, cuando las estrellas, se acerca a las rejillas de un micrófono y se pone a pelar la pava con su novia: España. (Enorme ovación).

Sigue detallando su marcha por las tierras del Sur tras las columnas de Castejón y Yagüe para entrar en Extremadura, en Mérida, y detalla el paso por la ruta que fué la de Wellington.

Se ha dicho muchas veces que esta guerra era la de la independencia de España y hay que fijarse muy detenidamente para llegar al convencimiento de que es verdad. Cuando vino la república, vino tan falta de apoyos que tuvieron que buscarlos en las fuer-

zas internacionales, y así la república quedó convertida en una lonja de contratación, en la que a las fuerzas que la apoyaban se las daba cuanto pedían. A esta, un poco de estatuto, y si se ponía pesada más estatuto; a los marxistas un poco de revolución proletaria; a la masonería un poco de revolución antirreligiosa, y mientras tanto aquellos individuos que se llamaban representantes de España eran unos traidores que acudían a unos escanos para venderla en pedazos, cobrando sus treinta dineros. (Ovación imponente).

Pasó luego a ocuparse de los destrozos que están haciendo en España las fuerzas invasoras y puso de relieve cómo esta guerra, como todas las de sentimiento nacional, es intensamente popular, porque con ella va el alma del pueblo representada en la Falange y los requetés que la sostienen. Cuando el pueblo actúa en la Historia, el pueblo canta, porque el pueblo actúa siempre cantando. Recordad la guerra de la reconquista, cuyos capítulos se cantan en la Historia con magníficos romances. Cuando nuestros tercios van a Flandes, a Italia, suenan los píanfos, pero el pueblo no canta porque no es el pueblo el que interviene, son los tercios. Cuando más adelante nos vemos bajo la invasión napoleónica, el pueblo vuelve a cantar, y ahí están los famosos epigramas contra Pepe Botella, y ahora, cuando un siglo más tarde, vemos otra vez en peligro nuestra independencia el pueblo vuelve a cantar y además de esos himnos patrióticos en los que se exalta a Jesucristo y la figura poética de los luceros, surge también una copia que dice a la Virgen del Pilar que si antes no quería ser francesa menos quiere ser ahora rusa ni judía...

Habló a continuación de cómo se ve ahora la guerra en Mérida, donde se advierte la división entre la civilización oriental y occidental o romana. Hace un año el Pape incluía a España entre Méjico y Rusia como las naciones que más habían traicionado a la Religión, y a este respecto recordaba aquellas representaciones de "Medea", entre los restos del teatro romano, para que se pasaran el orondo alcalde de Madrid, Pedro Rico, las barbas seraficas de Fernando de los Ríos y aquel Rivas Cherif, seguido de su cohorte de Efebos, pero ahora ha visto en Mérida al campesino moreno que, al paso de su coche, levantaba el brazo a la romana. Era que Mérida se había encontrado asimismo. A continuación el señor Pemán dedicó un precioso canto a Mérida que terminó con una salva a Roma, diciéndole que España es la misma, que ahora cuando hay que salvar su civilización se lanza a la guerra para a la vez que salva a esa civilización realizar el sueño de la nueva España, una, grande, libre e imperial. (Gran ovación).

Pasa luego a exponer cómo se ve la guerra en Castilla, con su aspecto quizá fundamental el de Cruzada Religiosa y con su Avila silenciosa, como diciendo, nada me turba, nada me falta, todo lo tengo, sólo Dios faltaba.

En párrafos verdaderamente maravillosos, que fueron muchas veces interrumpidos con ovaciones cerradas, demostró el señor Pemán cómo ese espíritu español, que durante los siglos ha sabido defender la civilización de Europa. Algunas naciones llegaban a decir que España estaba atibetada; pero resurge y con su misterioso espíritu y ahora resulta ser contemporánea. El mundo está todo con el brazo en alto, mientras los españoles somos los que defendemos esa faceta espiritual, y ahora el mundo comprenderá que aquello que con tanta intransigencia manteníamos en este siglo de oro, no era sino el honor de nuestras mujeres, el pudor de nuestras hijas, etc., etc.

En un pasaje brillanteísimo demuestra cómo nuestros antepasados, al sentir aquella santa intransigencia, eran videntes de este futuro rojo de España que estamos haciendo desaparecer. El mundo nos mira con ojos anhelantes, afirmó, y a continuación describió esa tertulia de comadres que es Europa, en la que se reían la señora Francia, con su champan espumoso; se reía también la señora Inglaterra, con su euforia un poco deportista, que huele a maleta y a lana de sus dominios; pero también se reía España, con su risa tranquila, convencida de que también tendría ahora que salvar la civilización y cumpliendo una vez más el refrán: España será la que ría la última.

Detalló también lo que ha ocurrido

en España en un siglo de jefesismo más o menos encubierto, donde habían llegado a creer, incluso algunos católicos, que cumplían con Dios cada domingo, algo así como si dejaran a Dios su tarjeta o renovaran una póliza de seguro; pero llegó el momento en que nos encontramos las iglesias en la calle, porque allí iban a parar sus imágenes, y entonces surgió de nuevo esa magnífica unión que siempre ha existido entre la Cruz y la espada; volvió a formarse el haz para restaurar la civilización.

Yo he visto, dijo, en el hospital de Pinto, el espíritu de nuestros combatientes y he oído misa en la iglesia convertida en clínica de urgencia, donde se decía la misa al tiempo que los heridos entraban a ser curados y allí se desahuciaban mostrando su torso ensangrentado, y he oído también aquella misa que se dijo en El Pingarrón cuando el enemigo hostilizaba violentamente hasta el punto de que fué preciso cubrir con una capa oscura al sacerdote para evitar que la aviación viera la casulla blanca del oficiante. Es decir, he oído una misa en pleno campo de operaciones y he visto a los heridos entrar en la iglesia a ser curados cuando se estaba diciendo.

A continuación hizo una preciosa interpretación de la Cruzada que España está realizando, y para destacar la diferencia del espíritu de la zona roja de Valencia y de la zona nuestra, señaló el hecho, registrado en Andalucía, donde un grupo de rojos bailando alrededor de la hoguera hecha con las imágenes de la Iglesia, arrojaban también los billetes robados en el Banco como queriendo demostrar que si no sentían el espíritu religioso tampoco les importaba el sentido económico. El afán no era otro que el de destruir. Contra esto he visto en el hospital de Grifón cómo un soldado moría entre horribles dolores y al acercarse la enfermera con una inyección para calmárselos le apartó diciendo: "No. Que quiero morir sufriendo porque más sufrí por nosotros Jesucristo en la Cruz. Esta claro, pues, que esta es una guerra de fe y hay quien la tiene en Cristo, nosotros, y ellos en satán."

Esta es la verdad cruda de la guerra española, cuya mejor crítica la hecha por un alcalde andaluz durante la primera república cuando recibió un orden por oficio de que retirara de un lugar en que se conservaba como tradición un San Miguel que tenía a sus pies al diablo, y como era un zumbón, contestó que, como los dos imágenes estaban en una misma pieza, se lo ofrecía un reparo y era que al separar a San Miguel que causaba mala impresión al sentido laico del gobierno, podría destruir al diablo y con ello motivar el enojo del propio gobierno. No hay más que esa realidad. Nosotros estamos luchando con el empuje de toda una tradición, con la Fe de Cristo que también como un aión, con sus campanarios que llaman a los fieles. Tras un párrafo de maravillosa dicción acerca de la gesta que realiza España, dijo el señor Pemán que tiene que llegar el momento en que Dios la diga: "levantate y anda, hija mía, porque tú fe ha salvado." (La Ovación que premió este final de párrafo fué imponente.)

Siguió luego con Aragón, estratégicamente colocado entre Cataluña y dijo que como indicara Joaquín Costa, es Aragón la tierra del derecho privado. A este respecto se extendió en consideraciones acerca de lo que ha de ser el nacionalismo que salga de esta Nueva España que, como decía tímidamente Sardaña en Portugal, estará basado en el respeto fundamental a las tradiciones madres: a la familia y a la persona humana. Relató minuciosamente la agresión de que viene siendo objeto la familia a partir de la revolución francesa y enumeró a las mujeres de España que defendían este baluarte, porque únicamente una decisión puede salvarla. Reafirmó lo que puede hacer la mujer a este respecto, señaló que hay dos cosas imposibles de detener en el mundo; la avenida de un río y el paso de una señora que entra en la iglesia y ha decidido poner su silla debajo del púlpito. La descripción que hizo de la familia fué maravillosa, situándola como la verdadera viga de la tradición española.

Finalmente se refirió a Galicia y Vasconia, señalando que es en estas regiones donde más se observa la guerra como reconstrucción de Imperio. Recordó que de Vasconia salieron los principales descubridores del nuevo mundo y cómo España y Portugal trajeron una gran responsabilidad que supieron cumplir a maravilla cuando se distribuyeron la colonización y civilización del Nuevo Mundo.

Raz de Imperio, dijo, es la que se advierte en el resurgir de España. Actualmente y antes de Córdoba decían a los españoles "la gran misión de España será dar al mundo la nueva fórmula del nacionalismo". Las luchas de España han sido siempre por causas universales, y España ahora lucha

por ese nuevo mundo que anhela y espera la humanidad.

Destacó cómo desde el primer momento en que surgió la guerra nos vimos asistidos. Nunca hemos estado solos, dijo, pues a las veinticuatro horas, allá por el occidente surgía la voz amiga de Radio Club Portugués, que nos alentaba en la lucha. Veinticuatro horas después llegaban los moros que venían a devolver lo que antes les daban nuestros reyes. Detallando esto, con frase verdaderamente maravillosa, sacó la consecuencia de que el Cid que llevaba en sus mesnadas más cristianos que árabes, no era, en definitiva, más que el primer capitán de Regulares. Tras esto vino la noticia de que en Chile el Parlamento había permanecido en pie saludando a la Nueva España. Vinieron otros mensajes de América y tras ellos voluntarios del Norte y del Sur.

Finalmente el señor Pemán exhortó a la unión de todos para el triunfo del ideal. Para el logro de ese triunfo hemos contado con todos los elementos precisos, y luego ha venido la unificación decretada por el Caudillo, unificación que tiene que ser sin reservas, firme, pues todo en el mundo ha sido grande por los sacrificios. Esa unión, dijo, hay que ofrendarla a nuestra Bandera que nos preside, a esa Bandera que se canta en los fandanguillos, la gloriosa, la roja y gualda, a la que tenemos que procurar llevarla despacito, sin ruidos, que no se entere de nada del gora Euzkadi, ni del visca Cataluña, que vaya con nosotros y pueda pasarse de nuevo por aquella calle donde ya no podrá verla aquel gran español que se llamó Calvo Sotelo. (Imponente ovación).

Ahora precisamos una unión completa, para ayudar a ganar esta guerra, pues la vida en lo sucesivo tiene que ser en constante vigilancia.

Por último, dedicó un canto a la tierra de España ganada con caricias espirituales y sangre generosa de nuestros muertos, que será defendida por esos cuerpos rotos que por la Patria han de desfilir con sus muñetas y sus brazaletes. España ya no será de derechas ni de izquierdas. España será de aquellos que han sabido defenderla en la batalla y que podrán decir a todos: "España es nuestra porque la hemos ganado con nuestra sangre."

La ovación imponente dura mucho tiempo. Se mantiene hasta que el señor Pemán abandona el teatro y toma su automóvil para trasladarse a Burgos.

Cruz Roja Española

ASAMBLEA LOCAL DE LOGROÑO

Pasado mañana, día 27, domingo, en la Octava de San Juan Bautista, Patrón de esta benemérita Institución, se celebrará misa solemne, a las once, en la Iglesia de Santiago el Real. Predicará el elocuente orador sagrado don Francisco Prado Llerena y será ofrecida por la pronta pacificación de España, por el triunfo definitivo de nuestro Glorioso Ejército y en sufragio de las almas de los héroes y mártires que dieron su vida por Dios y por la Patria.

Todos los asociados, señoras y caballeros, deberán asistir, ostentando sus distintivos correspondientes.

La Presidenta de Honor

Un accidente misterioso (n la carretera de Vitoria a Burgos

VITORIA.— En el kilómetro siete de la carretera que va de Vitoria a Burgos, en el centro de ella, se encontraba un coche de turismo de la matrícula de Navarra completamente destruido, especialmente su parte delantera, dando a la cuneta izquierda. Por su situación, se cree que se dirigió de la capital vitoriana hacia la burgalesa; además, por uno de los papeles encontrados, se sabe que el coche cogió aceite al pasar por nuestra ciudad. Por las señales advertidas en el coche, se supone que pudo haber recibido un golpe de otro coche por no llevar su derecha el accidentado.

Pero nada se sabe concretamente, ya que de los ocupantes de él nada se ha sabido todavía hasta ahora, pues en ningún hospital de Vitoria, ni clínica, así como tampoco a Miranda, han acudido. Sólo sabemos, por alguno de los documentos encontrados, que el conductor era un tal Narciso Cuhillo.

Entre los papeles hallados hay mapas del frente de Vizcaya con algunos estudios y papel del llamado Gobierno de Euzkadi.

Desconocemos otros detalles de este accidente misterioso, en el que en los primeros momentos intervino el Juzgado de Instrucción, pasándolo luego a la autoridad militar, en vista de que se consideraban dudosos algunos de los documentos hallados, más de la competencia del Juzgado Militar.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS Dr. Enciso Briñas Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau G.ª G. Baquero Oculista Exalumno del Hospital de Valdeilla Once de Junio, 18, entr. TEL. 1463

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado", inserta en su número de hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Separando definitivamente del servicio a don José Igea Berrozpe, portero del Instituto de segunda Enseñanza de Cervera del Río Alhama (Logroño).

Confirmando la asimilación de veterinarios terceros a don Carmelo Ureta Larena, soldado del regimiento de Infantería Bailén, y a don Antonio Bozal Martín, soldado también del 12 regimiento de Artillería ligera.

También publica el órgano oficial una orden del Gobierno General, cuya parte dispositiva dice así:

Todas las vacantes que actualmente existen de secretarios, interventores y depositarios de Administración Local española, se anunciarán para su provisión interina en el "Boletín oficial" de la provincia respectiva, abriendo un concurso por el plazo de diez días para las personas pertenecientes a los respectivos Cuerpos, puedan en igualdad de categoría y clase solicitarlas de las Corporaciones respectivas con carácter interino, de conformidad con los preceptos del artículo 30 del Reglamento para Funcionarios Municipales de 23 de agosto de 1924 y el artículo 162 de la ley Municipal, bien entendido que esta interinidad, no constituirá derecho alguno, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 31 del referido reglamento de Funcionarios municipales.

Las Corporaciones a quienes afecta esta disposición deberán resolver los concursos dentro de los cinco días siguientes a aquel en que finalice el plazo de admisión de solicitudes, haciendo los nombramientos en favor de las personas que reúnan las condiciones legales con arreglo a las citadas disposiciones, en las debidas sanciones en caso contrario en las debidas sanciones que serán exigidas por la superioridad.

Si a alguno de los concursos referidos no se presentasen funcionarios de la categoría correspondiente, pero sí de otra inferior del mismo Cuerpo, las Corporaciones harán el nombramiento a favor de éste y en caso de no haber ninguno concursante de los Cuerpos indicados, se cubrirán las vacantes de conformidad con lo prevenido para estos casos por las leyes y reglamentos vigentes, a los que deberán las Corporaciones atenerse en todo momento.

Las Corporaciones locales, una vez se designen los nombramientos, deberán remitir por medio de los gobernadores civiles respectivos con carácter urgente a este Gobierno General, una nota detallada, en la que se especifique el cargo cubierto, número de solicitudes al mismo, sueldo asignado y nombre y categoría del designado para el mismo, así como indicación clara y precisa de si pertenece al Cuerpo de funcionarios de Administración Local.

Los gobernadores civiles velarán dentro de su respectiva provincia por el más exacto cumplimiento de esta disposición, corrigiendo las infracciones que se cometan contra la misma y dando cuenta de las hechas en cada caso a este Gobierno General.

Asimismo publica el citado "Boletín Oficial" la siguiente circular del Consejo del Seguro Ferroviario:

En caso de siniestro los asegurados o sus derecho habientes deberán dirigir su reclamación a este Consejo de dirección del Seguro Ferroviario (Junta Técnica del Estado, Burgos), con los requisitos y plazos señalados en los artículos 32 y siguientes del R. D. de 26 de julio de 1929. Al objeto de mejor aquilatar los accidentes en cuestión y a efectos de la indemnización correspondiente, se recomienda a los interventores del Estado en los Ferrocarriles las obligaciones consignadas en el artículo 44 del Reglamento de 21 de julio de 1932 y regía 14 de la Circular de 13 de agosto de igual año, así como en el artículo 34 del R. D. de 26 de julio de 1929, en cuanto a las certificaciones pertinentes. Por el personal de este Consejo de Dirección y en la forma establecida en el artículo 29 del mencionado decreto, se procederá al cobro de las primas correspondientes en las formas exigidas por la Comisión de Obras Públicas durante el pasado año de 1936 y al corriente de 1937, a partir del día primero del próximo mes de julio y hasta el 31 del indicado mes, así como fiscalizará el cobro de las primas de los restantes billetes y pases de otras series.

Las compañías de ferrocarriles harán presentación en sus cuentas de liquidación y, deduciendo el cuatro por ciento de los gastos de administración, deberán ingresar el importe de las recaudaciones correspondientes al seguro ferroviario durante los trimestres ya vencidos y en los plazos señalados en el artículo 48 del R. D. de 26 de julio de 1929, y con los de los demás trimestres, según vayan venciendo, realizando los ingresos en la cuenta corriente que a este efecto, y con la denominación de Consejo de Dirección de Seguro Ferroviario ha quedado abierta en el Banco de España de esta capital, o en las sucursales de dicha entidad bancaria para su abono en la indicada cuenta, aplicándose en caso contrario el procedimiento señalado en el artículo 52 de la citada disposición legal.

CALCETINES NIÑO, FAJAS, CORBATAS, LANAS, MEDIAS Precios baratísimos LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás, 22

Contra todos los dolores Bayer Cafi aspirina

"LA FRANCO ESPAÑOLA", S. A.

Compañía de Seguros

Pone en conocimiento de sus asegurados y representantes, que, habiéndose reintegrado en la Dirección General de la misma DON SEBASTIAN GOMEZ ACEBO Y TORRE, han quedado instaladas las Oficinas provisionales en SAN SEBASTIAN, Calle de Vergara, número 6, primero.

Subdirector en esta provincia

D. Santiago Guerrero.-Miguel Villanueva, 5-2.

De la Alcaldía

UN BANDO

Por el alcalde don Ramón Martínez García, se ha ordenado la publicación del siguiente:

"Hago saber: Que por orden del Excmo. Sr. Gobernador General del Estado Español, de fecha de 7 de febrero del año actual, vienen obligados los cosecheros, almacenistas, fabricantes, acaparadores, ganaderos o recriadores, vendedores, comisionistas y particulares en general, a presentar en esta Alcaldía, durante los últimos cinco días de cada mes, declaraciones juradas de los artículos siguientes:

Acite corriente, acite fino, así ar moida, azúcar cortadillo, arroz, alubias blancas, alubias de color, aguadiente, alcohol de vino, bacalao, buñías, café, cebollas pequeñas, carburo, conservas de pescado, conservas vegetales, conservas alimenticias, conservas dulces, chocolate, chorizos, frutas secas, garbanzos, galletas, harina panificable, huevos, patatas, pimentón, pasta para sopa, queso, sal gruesa, sal fina, tocino, vino común, vino generoso, vinagre, jabón común, jamón, lentejas, leche condensada, leche en polvo. GANADO: de cerda, cabrío, lanar, vacuno. PIENSOS: alfalfa seca, algarrobas, cebada, centeno, guisantes yeres, muelas, paja para pienso, paja larga, productos de la molinera, trigo. CARBONES: antracita, hulla vegetal, especificando las cantidades en kilogramos, litros o cientos, según los casos y señalando los precios de venta al público.

Y como quiera que todos los meses dejan de presentarse un buen número de estas declaraciones o en otro caso se hacen fuera de los plazos señalados al efecto, ocasionando con ello un gran trastorno a la administración, con grave perjuicio para los intereses que me están encomendados, advierto por última vez a cuantos afecta aquella disposición, que serán sancionados con fuertes multas, cuantos no declaren las existencias que poseen, falseen los datos de su declaración o las presenten posteriormente, sin perjuicio de proceder a la incautación de cuantos artículos se encuentren en estas condiciones.

Lo que hago público por medio de este bando para general conocimiento de los interesados.

Logroño 24 de junio de 1937.

Suscripción para el Acorazado "España"

Suma anterior, 15.663'95 pesetas.

Don Tomás Franco, 10 pesetas; don Francisco Fernández, don Agapito Sáenz Elias y hermana y don Tomás Sáenz Bueno, 25 cada uno; don Juan Francisco Pando y don Agustín Anguiano, 100 cada uno; don Daniel Alzaraz Celaya, 50; don Julián Gil Pérez, 15.

Con cinco pesetas, doña Juana Marañero, don Eusebio Martínez Centeros, "un patriota", doña Felisa Buzarra, doña Generosa Saavedra, doña Tomasa Martínez, doña Basilia Fernández, doña Aurora Santos, doña Julia Cenzano, doña Pilar del Valle, doña Carmen Ruiz, doña Julia Martínez, doña Jacinta Martín, doña Vicenta Rodríguez, doña Angela Bravo, doña Julia López, doña Dolores Guillén, doña Dolores Ranera y doña Sabina Calatrava.

Con tres pesetas: Doña Guillerma Leza, doña Josefa Lucas, doña Eugenia Escudero, doña María Andrés, doña Julia Jiménez, doña Isabel Ortuño, doña Paula Palacios, doña Beatriz Nájera, doña Petronilla Anda, doña Gregoria Iserra, doña Feliciano Sáez, doña Luisa Nalda, doña Manuela Díaz, doña Hipólita Castellanos, doña Catalina Hidalgo, doña Angela Martínez, doña Timotea Romo, doña Balbina Virumbrales, doña Ignacia Rivas, doña Rosa Iglesias, doña Inocencia Santos, doña Inocencia Iñiguez, doña Benita Tofé, doña Urbana Romeo, doña Melitona Sadaba, doña Inés Carra, doña Remedios Quijano, doña Marcia Verano, doña Narcisca Ayala, doña Jacinta López, doña Pascuala Martínez, doña Hilaria Bozalongo, doña Luisa Vellilla, doña Vicenta Lozano, doña Martina Calderón, doña Gregoria Saucio, doña Saturnina Solozábal, doña María Azcona, doña Dorotea Ramírez, doña Dorotea Antón, doña Carmen Barragan, don Francisco Calderón, doña Sebastiana Urraca, don Julián Martínez, doña Encarnación Matute, doña Florentina Sánchez, doña María Prieto, doña Elena Maza, doña Leonora Martínez, doña María Foronda, doña Emilia Jallo, doña María Lozano, doña Petra Valente, doña Ursula Martínez, doña Carmen González, doña Rosa González, doña Victoria Lozano,

doña Carmen Ibáñez, doña Petra Valero, doña Fermína González, doña Petra Torralba, doña Eleuteria Navarro, doña Francisca Blanco, doña Castora García, doña Josefa Orío, doña Micaela Vallejo, doña Guillerma López, doña Micaela Escudero y doña Candelas Pastor.

Con 2'50 pesetas: don Vicente Aragón y doña Encarnación Quintana.

Con una peseta, doña Laura Hueto. Lo que sigue es 16.321'95 ptas. Logroño, 24 de junio de 1937.

El Consistorio de Guerra Depositario, Daniel López

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS. LOGROÑO

Donativos recibidos para Bilbao

(Tercera lista)

EN METALICO

Pescadería "El Carmen", 5 pesetas; Torre y Cañada, 5; Límorli, 5; Librería "El Colegio", 5; Silvestre García, 5; Casa Zorzano, 15; Casa Barbi, 50; Viuda de Santos Ochoa, 25; Casa L. Herrero, 50; Alvaro Zabala, 25; Pedro Alonso, 10; Pedro Zabala, 25; Bartolomé Lacalle, 10; Avelino Peña, 25; Alejo Martínez, 25; Román Vallejo, 25; Fructuoso Martínez, 25; Abdón Martínez, 5; Casa Flores, 10; Juan Mendoza, 25; Luis Gómez, 5; Pedro Bueno, 10; Cagigal y Martínez, 2; Gabino Lasanta, 5; Dámaso Moreno, 25; Esperanza Moreno, 10; Julio Beitia, 10; Angel Grávalos, 5; Servanda Galilea, 10; Nestor Santo Tomás, 10; Sastorria Arín, 25; Ferreteria La Universal, 25; Delfín Merino, 10; Casa Labad, 10; Casa Dulin, 10; Pedro Alonso, 10; Ebro S. L., 25; Faconda San Juan, 1; Pérez Orive, 5; Antonio Sáenz, 5; Suministros Industriales, 5; Victor Ontivera, 5; Isaac Fernández, 10; Augusto Colls, 25; Angel Torres, 5; Nicanor Cirauqui, 5; Eduardo Gómez, 5; Ramón Arnedo, 5; Miguel Martín y Marín, 25; Luis Collado, 4; Euri que de la Riva, 50; Ignacio Cameno, 50; Pablo Labarga, 25; Agustín Cadarso, 50; Eustaquio de Victoriano, 25; Hijo de S. Marrodán, 100; Marrodán y Rezona, 250; Hipólito Bergasa, 100 Tomás Bergasa, 100; Rodrigo Cendra, 50; Manuel Barrio, 50; Victor Fernández, 50; Luis Larrea, 10; Eduardo Larrea, 8; Rafael León, 50; Angel Pozueta, 10; Gamberino Cerezo, 25; Imprenta y Librería Moderna, 50; "La Rioja", 100; Hilario Amelivia, 50; Juan Grau, 5; Camisería y Sastoría Garrigosa, 250; Almacenes San Pedro, 50; Valentin Tejada, 25; La Roja, 50; Antonio Cadaso, 25; Timoteo Morga, 5; Jerónimo Rodríguez, 50; Anselmo Montilla, 5; Justo Merino, 25; X. X., 50; Nuevo Mundo, 10; Fernando Pons, 25; Juan Gómez Fernández, 25; Antolin Oñate, 10; Francisco Minguéz Varela, 15; Vicente Minguéz Rico, 10; Viuda de Heredia, 15; Macario Latorre, 5; Julián Latorre, 5; Angel Sula, 50; Andrés Langarica, 10; Jesús Villar, 10; Angeles Arsanza Angulo, 5; Francisco Villa Castells, 10; Eliseo Jiménez, 50; Andrés Vélaz de Mendizábal, 25; El fiel de la Alhóndiga, 5; Manuel Cobos, 25; Manuel Gómez, 25; Hermanos Revuelta, 150; Banco Central, 150; Banco Bilbao, 150; Banco Hispano Americano, 150; Herrero, Riva y Compañía, 150; Hijos de Saturnino Uragui, 150; Juan Palacios, 150; Banco Urquijo Vascongado, 150; Casa Cachetero, 20; Casa Duaso, 9; Casa Mate, 10; El Carabanchel, 25; La Reja Dorada, 20; Casa Fontecha, 10; Café Suizo, 10; La Bombilla, 10; Jesús Cortés, 25; Pedro Blanco, 25; Fortunato Ezquerro, 2; Eugenio Treviño, 10; Rosa Aguirre, 1; Vidal Redón, 10; Julio Barrón, 0'50; Demetrio Arnedillo, 25; Nicolás Santos, 1; Zapatería Ochoa, 25; Pescadería La Roja, 5; Mateo Escalona 1; Faustino Valdemoro, 2; Felipe Galilea, 1; Serafina García, 1; Angela Rivas, 1; Teodoro Gutiérrez, 0'25; Pablo Rodríguez, 6; Luis Bermejo, 2; Laureano Rodríguez, 1; Fernando Cuesta, 2; Paulino Blanco, 10; Pascual Munilla, 1; Centro Farmacéutico Vizcaíno, 50; De Miguel Herrero, S. L., 25; Un español, 10; J. J. L., 25; Ricardo Gómez, 5; Basilio de Diego, 0'50; Gerardo González del Castillo, 25; José Rodríguez, 5; Florencio Apellánz, 10; Pedro Villaverde, 5; Felipa Rodríguez, 2 pesetas.

EN ESPECIE

Felipe Roscénz, 32 litros de aceite, y diez kilos de caparrones; Anicet Fontecha, 7 kilos lentejas; La Fontecha, guardas, cuatro docenas de huevos; José María Treviño, 7 sacos de sopa de hirbas; Ezequiel Pinillos, 5 kilos azúcar; Alfonso Abal, dos kilos alubias; Hipólito Adán, un saco harina; José Peciña, 4 latas leche condensada; Lucio Plazaola, 10 kilos de fideo; Antonio Alonso, un saco harina; Silvestre García, 25 kilos de pastillas; Panificadora Viena-Paris, 105 kilos de pan; Felipe Romero, 4 cajas de galletas; Jacinto García, una arroba de lentejas; Francisco Fernández, 8 kilos de caparrones, 14 litros de aceite; Primitivo Grijalba, un saco harina; Felipe Rodríguez, 5 kilos caparrones y tres botellas jerez; Felipe Santolalla, tres docenas de huevos; Pedro Olagienaga, 5 kilos chorizo; Casa Juanito, 14 kilos caparrones; Viuda de M., un saco harina; Ricardo Asín, un kilo lentejas, un kilo caparrones y un kilo de alubias; Juanita Madroñero, un kilo de lentejas, un kilo de caparrones y un kilo de alubias; Sociedad de Labradores, un saco de harina; José María Ezquerro, seis botellas vino y seis latas de espárragos; señoras de Sarasa, 10 kilos azúcar, 20 libras de chocolate; Eugenio Cadarso, 10 kilos azúcar; Félix Fernández, 70 kilos de caparrones; señora de Francisco González, ocho latas de bacalao; Benito Garrigosa, un paquete de ropa de niño; Daniel Treviño, cuatro cajas de conservas; Eliseo Jiménez, 18 litros de aceite; Joaquín Esport, 50 kilos de alubias; Julia Arcos, dos docenas de huevos y dos libras de chocolate; El Capricho, una docena de camisas de niña; Manuel Iñiguez, Milagros Iñiguez y Angeles Gil de Iñiguez, un saco de harina, 60 kilos de alubias, 60 kilos de azúcar y una caja de leche condensada; Arturo Angulo, 20 latas sardinas; Pedro Cabañas, 9 botella vino y cuatro libras de chocolate; Timoteo Soro, dos kilos de lomo embuchado.

PARA EL HOSPITAL DE FALANGE TRADICIONALISTA

Doña Lorenza Mendizábal, cinco pesetas; don Silvano Herrero, 25 pesetas; don Angel Sula, 25 ptas.; Casa Erviti, 50 ptas.; doña Angeles Azanza de Angulo, 50 ptas. para los cinco Hospitales de Logroño.

PARA LOS HOSPITALES Y PRENTES

Don Enrique de la Riva, 300 pesetas; doña Encarnación Herrero de la Riva, 300 ptas.; señora María Velasco, cinco ptas.; doña Angeles Azanza de Angulo, 25 ptas.; señora viuda de Pons, cuatro juegos de punto inglés, siete calcetines y 50 pesetas; Ferreteria La Inglesa, 62 tazas porcelana de varios tamaños y siete palganas.

Don Silvano Herrero, para el Hospital Militar, 25 pesetas.

Se acentúa la mejoría en el estado de don José María Mazón

Nos dicen de Vitoria: Nuestro ilustre amigo don José María Mazón ha pasado la noche última tranquilamente y se acentúa cada vez más la mejoría de que venimos dando cuenta en números anteriores.

Los pliegos de firmas colocados en el portal de Hermandad Alavesa, se cubren rápidamente por amigos y coreligionarios del señor Mazón, que acuden para interesarse por su salud.

El distinguido enfermo recibió en el día de ayer, entre otras muchas, la visita del excelentísimo señor Gobernador civil de Guipúzcoa, Marqués de Rozado; de don Lucio Gómez de la Peña, personalidad carlista del distrito de Santo Domingo; de don Eustaquio Echarre-Sustaita, presidente de la Excmo. Diputación de Alava y de Falange Española Tradicionalista y de las Jons; de don Esteban Bilbao y señora y de don Javier Tros, de Haro.

Hemos conversado breves momentos con los señores don José María Aguilár, don Abundio Fernández Marrodán y don Constancio López Barco, miembros de la Delegación de Falange Española Tradicionalista y de las Jons de la provincia de Logroño y amigos íntimos del señor Mazón, quienes no habiéndose separado un solo momento del enfermo se encuentran esperanzados por la leve mejoría experimentada en el mismo.

El cariño que se profesa a tan distinguido enfermo lo demuestra la multitud de telegramas recibidos de toda España.

¡Pedimos a Dios que siga mejorando el paciente y que pronto podamos dar la grata noticia de haber desaparecido la gravedad de su estado.

¡Siempre lo mismo! ¡Siempre igual! Pura rutina

Sin mirar más adelante, sin ver que hay algo mejor. Pero, usted que bebe coñac, ¿No ha probado aún el ANTIQUARY?

Pues no ha encontrado todavía un licor de máxima calidad; cuando pruebe el Coñac ANTIQUARY-BLAZQUEZ 1.880, usted mismo será su mejor propagandista.

¡Siempre lo mismo! ¡Siempre igual! Pura rutina

Sin mirar más adelante, sin ver que hay algo mejor. Pero, usted que bebe coñac, ¿No ha probado aún el ANTIQUARY?

Pues no ha encontrado todavía un licor de máxima calidad; cuando pruebe el Coñac ANTIQUARY-BLAZQUEZ 1.880, usted mismo será su mejor propagandista.

¡Siempre lo mismo! ¡Siempre igual! Pura rutina

Sin mirar más adelante, sin ver que hay algo mejor. Pero, usted que bebe coñac, ¿No ha probado aún el ANTIQUARY?

Pues no ha encontrado todavía un licor de máxima calidad; cuando pruebe el Coñac ANTIQUARY-BLAZQUEZ 1.880, usted mismo será su mejor propagandista.

¡Siempre lo mismo! ¡Siempre igual! Pura rutina

Sin mirar más adelante, sin ver que hay algo mejor. Pero, usted que bebe coñac, ¿No ha probado aún el ANTIQUARY?

Pues no ha encontrado todavía un licor de máxima calidad; cuando pruebe el Coñac ANTIQUARY-BLAZQUEZ 1.880, usted mismo será su mejor propagandista.

¡Siempre lo mismo! ¡Siempre igual! Pura rutina

Sin mirar más adelante, sin ver que hay algo mejor. Pero, usted que bebe coñac, ¿No ha probado aún el ANTIQUARY?

Pues no ha encontrado todavía un licor de máxima calidad; cuando pruebe el Coñac ANTIQUARY-BLAZQUEZ 1.880, usted mismo será su mejor propagandista.

¡Siempre lo mismo! ¡Siempre igual! Pura rutina

Sin mirar más adelante, sin ver que hay algo mejor. Pero, usted que bebe coñac, ¿No ha probado aún el ANTIQUARY?

Pues no ha encontrado todavía un licor de máxima calidad; cuando pruebe el Coñac ANTIQUARY-BLAZQUEZ 1.880, usted mismo será su mejor propagandista.

¡Siempre lo mismo! ¡Siempre igual! Pura rutina

Sin mirar más adelante, sin ver que hay algo mejor. Pero, usted que bebe coñac, ¿No ha probado aún el ANTIQUARY?

PARA EL HOSPITAL DE FALANGE TRADICIONALISTA

Doña Lorenza Mendizábal, cinco pesetas; don Silvano Herrero, 25 pesetas; don Angel Sula, 25 ptas.; Casa Erviti, 50 ptas.; doña Angeles Azanza de Angulo, 50 ptas. para los cinco Hospitales de Logroño.

PARA LOS HOSPITALES Y PRENTES

Don Enrique de la Riva, 300 pesetas; doña Encarnación Herrero de la Riva, 300 ptas.; señora María Velasco, cinco ptas.; doña Angeles Azanza de Angulo, 25 ptas.; señora viuda de Pons, cuatro juegos de punto inglés, siete calcetines y 50 pesetas; Ferreteria La Inglesa, 62 tazas porcelana de varios tamaños y siete palganas.

Don Silvano Herrero, para el Hospital Militar, 25 pesetas.

Se acentúa la mejoría en el estado de don José María Mazón

Nos dicen de Vitoria: Nuestro ilustre amigo don José María Mazón ha pasado la noche última tranquilamente y se acentúa cada vez más la mejoría de que venimos dando cuenta en números anteriores.

Los pliegos de firmas colocados en el portal de Hermandad Alavesa, se cubren rápidamente por amigos y coreligionarios del señor Mazón, que acuden para interesarse por su salud.

El distinguido enfermo recibió en el día de ayer, entre otras muchas, la visita del excelentísimo señor Gobernador civil de Guipúzcoa, Marqués de Rozado; de don Lucio Gómez de la Peña, personalidad carlista del distrito de Santo Domingo; de don Eustaquio Echarre-Sustaita, presidente de la Excmo. Diputación de Alava y de Falange Española Tradicionalista y de las Jons; de don Esteban Bilbao y señora y de don Javier Tros, de Haro.

Hemos conversado breves momentos con los señores don José María Aguilár, don Abundio Fernández Marrodán y don Constancio López Barco, miembros de la Delegación de Falange Española Tradicionalista y de las Jons de la provincia de Logroño y amigos íntimos del señor Mazón, quienes no habiéndose separado un solo momento del enfermo se encuentran esperanzados por la leve mejoría experimentada en el mismo.

El cariño que se profesa a tan distinguido enfermo lo demuestra la multitud de telegramas recibidos de toda España.

¡Pedimos a Dios que siga mejorando el paciente y que pronto podamos dar la grata noticia de haber desaparecido la gravedad de su estado.

¡Siempre lo mismo! ¡Siempre igual! Pura rutina

Sin mirar más adelante, sin ver que hay algo mejor. Pero, usted que bebe coñac, ¿No ha probado aún el ANTIQUARY?

Pues no ha encontrado todavía un licor de máxima calidad; cuando pruebe el Coñac ANTIQUARY-BLAZQUEZ 1.880, usted mismo será su mejor propagandista.

¡Siempre lo mismo! ¡Siempre igual! Pura rutina

Sin mirar más adelante, sin ver que hay algo mejor. Pero, usted que bebe coñac, ¿No ha probado aún el ANTIQUARY?

Pues no ha encontrado todavía un licor de máxima calidad; cuando pruebe el Coñac ANTIQUARY-BLAZQUEZ 1.880, usted mismo será su mejor propagandista.

¡Siempre lo mismo! ¡Siempre igual! Pura rutina

Sin mirar más adelante, sin ver que hay algo mejor. Pero, usted que bebe coñac, ¿No ha probado aún el ANTIQUARY?

Pues no ha encontrado todavía un licor de máxima calidad; cuando pruebe el Coñac ANTIQUARY-BLAZQUEZ 1.880, usted mismo será su mejor propagandista.

¡Siempre lo mismo! ¡Siempre igual! Pura rutina

Sin mirar más adelante, sin ver que hay algo mejor. Pero, usted que bebe coñac, ¿No ha probado aún el ANTIQUARY?

Pues no ha encontrado todavía un licor de máxima calidad; cuando pruebe el Coñac ANTIQUARY-BLAZQUEZ 1.880, usted mismo será su mejor propagandista.

¡Siempre lo mismo! ¡Siempre igual! Pura rutina

Sin mirar más adelante, sin ver que hay algo mejor. Pero, usted que bebe coñac, ¿No ha probado aún el ANTIQUARY?

Pues no ha encontrado todavía un licor de máxima calidad; cuando pruebe el Coñac ANTIQUARY-BLAZQUEZ 1.880, usted mismo será su mejor propagandista.

¡Siempre lo mismo! ¡Siempre igual! Pura rutina

Sin mirar más adelante, sin ver que hay algo mejor. Pero, usted que bebe coñac, ¿No ha probado aún el ANTIQUARY?

Pues no ha encontrado todavía un licor de máxima calidad; cuando pruebe el Coñac ANTIQUARY-BLAZQUEZ 1.880, usted mismo será su mejor propagandista.

¡Siempre lo mismo! ¡Siempre igual! Pura rutina

Sin mirar más adelante, sin ver que hay algo mejor. Pero, usted que bebe coñac, ¿No ha probado aún el ANTIQUARY?

CAMISERIA DURAN General Mola, 18 (Portales)

PARTICIPA A SU DISTINGUIDA CLIENTELA SU PROXIMO TRASLADO A SAN SEBASTIAN, AVENIDA DE LA LIBERTAD

NOTA: Se admiten ofertas de traspaso del local e instalación completa, sin géneros.

Don Romualdo de Toledo en San Sebastián

Ayer tuvimos la grata sorpresa, dice "La Voz de España", de ser visitados en nuestra Redacción, por el ilustre diputado tradicionalista don Romualdo de Toledo, que tras grandes peligros y persecuciones infructuosas ha podido huir, por fin, del territorio rojo.

Felicitemos cordialmente a nuestro particular y querido amigo el señor Toledo, uno de los hombres que más y con mayor éxito, han trabajado por el triunfo de la Nueva España, a la que ahora acaba de reintegrarse. Unimos nuestra felicitación a la del importante diario donostiarra.

RADIO RIOJA

A las 13.—"Me llaman la Presumida", Ramos de Castro, Carreño y Alonso (zarzuela completa); música variada.

A las 4'30, retransmisión desde Radio Nacional Salamanca.

A las 15.—Emisión del combaliente. Discos solicitados por los hospitalizados de Logroño.

A las 21'30.—"Canciones de pelucas", "Invocación de la aldea perdida y Esteticismo", Armando Palacios Valdés; "Canción de Primavera", Pifener; "En la era", Romero; "Quisiera", Alcázar; "Recuerdos a la penera", Ferrer; "Mujer morena", Ledesma.

A las 22'30, retransmisión desde Radio Nacional Salamanca.

Avisos y Noticias

Hoy, a las diez, ante el Tribunal Médico Militar de la plaza, serán reconocidos los individuos presuntos inútiles de los regimientos Infantería de Bailén, número 24, y 12 de Artillería Ligera.

¡Siempre lo mismo! ¡Siempre igual! Pura rutina

Sin mirar más adelante, sin ver que hay algo mejor. Pero, usted que bebe coñac, ¿No ha probado aún el ANTIQUARY?

Pues no ha encontrado todavía un licor de máxima calidad; cuando pruebe el Coñac ANTIQUARY-BLAZQUEZ 1.880, usted mismo será su mejor propagandista.

¡Siempre lo mismo! ¡Siempre igual! Pura rutina

Sin mirar más adelante, sin ver que hay algo mejor. Pero, usted que bebe coñac, ¿No ha probado aún el ANTIQUARY?

Pues no ha encontrado todavía un licor de máxima calidad; cuando pruebe el Coñac ANTIQUARY-BLAZQUEZ 1.880, usted mismo será su mejor propagandista.

¡Siempre lo mismo! ¡Siempre igual! Pura rutina

Sin mirar más adelante, sin ver que hay algo mejor. Pero, usted que bebe coñac, ¿No ha probado aún el ANTIQUARY?

Pues no ha encontrado todavía un licor de máxima calidad; cuando pruebe el Coñac ANTIQUARY-BLAZQUEZ 1.880, usted mismo será su mejor propagandista.

¡Siempre lo mismo! ¡Siempre igual! Pura rutina

Sin mirar más adelante, sin ver que hay algo mejor. Pero, usted que bebe coñac, ¿No ha probado aún el ANTIQUARY?

Pues no ha encontrado todavía un licor de máxima calidad; cuando pruebe el Coñac ANTIQUARY-BLAZQUEZ 1.880, usted mismo será su mejor propagandista.

¡Siempre lo mismo! ¡Siempre igual! Pura rutina

Sin mirar más adelante, sin ver que hay algo mejor. Pero, usted que bebe coñac, ¿No ha probado aún el ANTIQUARY?

Pues no ha encontrado todavía un licor de máxima calidad; cuando pruebe el Coñac ANTIQUARY-BLAZQUEZ 1.880, usted mismo será su mejor propagandista.

¡Siempre lo mismo! ¡Siempre igual! Pura rutina

Sin mirar más adelante, sin ver que hay algo mejor. Pero, usted que bebe coñac, ¿No ha probado aún el ANTIQUARY?

Pues no ha encontrado todavía un licor de máxima calidad; cuando pruebe el Coñac ANTIQUARY-BLAZQUEZ 1.880, usted mismo será su mejor propagandista.

En la iglesia de Santa María de la Redonda, y por el abad D. Antolin Oñate, fué regenerado ayer con las aguas bautismales, imponiéndosele los nombres de Jacinto Antonio, el hermoso niño, primogénito de nuestros estimados convecinos, don Eliseo García y doña Nieves Rodríguez.

El nuevo cristiano fué apadrinado por sus tíos, don Cecilio Rodríguez y la bella señorita Jacinta García, en representación de su hermana María Teresa, y el fausto acontecimiento, en atención a las actuales circunstancias, se efectuó en la mayor intimidad.

Reiteramos a los venturosos padres y ahucios, especialmente al paterno, acreditado industrial y propietario don Jacinto, nuestra cordial felicitación, y hacemos votos porque el nuevo cristiano disfrute larga y próspera vida.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

AVISO

Se previene a todos los señores que tienen hechos ofrecimientos de donativos para Bilbao, hagan entrega de los mismos en los Almacenes de la Alhóndiga, cuarto núm. 3, a las horas de nueve a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, en que se cerrará la admisión.

Sobre cualquier información relacionada con este particular, en la Jefatura Local de esta Organización (General Mola 64, primero).

S. E. U.

Se ordena a todos los camaradas pertenecientes a este Sindicato, mayores de 16 años, se pasen hoy, durante las horas once a una y cuatro a siete de la tarde, por nuestro domicilio Sindical, General Mola, 3, segundo, izquierda.

Será sancionado el incumplimiento de esta orden.

El Jefe Provisional

¡Arriba España!

SECCION FERMENTINA

Todas las camaradas que estén francas de servicio se presentarán el sábado, 26, a las nueve de la mañana y la debidamente uniformadas, en la Delegación Provincial de AUXILIO SOCIAL, Calvo Sotelo, 24, planta baja, para la cuestación de AUXILIO DE INVIERNO.

La Delegada Provincial

¡Arriba España!

En la Sala de urgencia del Hospital Provincial fueron asistidos ayer: José Baroja Trigo, de 52 años, de herida contusa en la nariz, otra en la región superciliar izquierda y fuerte contusión en la frente, por caída en su domicilio.

Gustavo Ortega Echarri, de 11 años, de quemaduras de primero y segundo grado en ambas manos, causadas con agua, en su domicilio.

Oficina de Colocación Obrera

(Bolsa de Trabajo)

Necesitando conocer exactamente el número de obreros agrícolas especializados en labores de siega que se encuentran en paro forzoso, para proceder a su inmediata colocación, se presentarán en esta Oficina los días 24 y 25, de once a doce de la mañana o de seis y media a siete y media de la tarde.

MUEBLES BARATOS ANTA

Carta de Berlín

En treinta trenes especiales y por todos los medios de comunicación imaginable, llegaron a la ciudad de Hamburgo, procedentes de toda Alemania y del Extranjero los representantes que hubieron de tomar parte en el Congreso Nacional de la institución nacional-socialista "Al Vigor por la Alegría". Con gran satisfacción de todos los congresistas fué muy comentado el hecho de que también tomaron parte en el acto los Delegados de la España Nacional, doña Carmen de Montojo, don Dionisio Roldán, don Ramón R. Rodríguez y don Alejandro Gallart.

El acto significó una gran afirmación vital y un ingente reconocimiento en masa de la alegría y de la belleza de la vida. El cambio realizado en el seno de la gran comunidad constituida por todos los alemanes trabajadores, que ha tenido lugar apenas hace tres años a raíz de la fundación de la institución de "Al Vigor por la Alegría", es tan radical y tan revolucionaria, que es absolutamente imposible toda comparación con el pasado.

Con ocasión de la inauguración de este Congreso Nacional, el Delegado de "Al Vigor por la Alegría", escribe en el "Doussche Arbeitskorrespondenz": "se trata hoy de proponerle al trabajador ocasiones de vivir nuevas impresiones que en un principio quedan fuera de su órbita profesional, pero mediante las cuales llegará después poco a poco el sentimiento de su capacidad humana y de su valor como personalidad, tanto más fuerte y más arraigada cuanto más experimenten las fuerzas naturales alojadas en él..."

Y precisamente en este Congreso de Hamburgo, es donde se ha puesto claramente de manifiesto en toda su integridad la labor que la institución "Al Vigor por la Alegría", que cuenta hoy con treinta millones de socios, ha efectuado en todos los sectores de la vida alemana de forma que se nos impone el claro convencimiento de que dentro de pocos años todo el trabajo cultural del Tercer Reich, sólo podrá ser considerado como formando parte de esta institución, como vinculado a ella.

Por otra parte, en cuanto a la política internacional, lo que con mayor interés es comentado en Berlín es el hecho de que, por fin, parece que al otro lado del Canal comienzan a darse cuenta del peligro comunista. La prensa berlinesa hace resaltar con cierta satisfacción que parece haber pasado la hora de la amistad con el judío Litvinoff por parte de Londres, y se espera que los ingleses saquen la consecuencia de su nueva actitud antibolchevique, que, lógicamente, ha de estar en la retirada de Ginebra. Se está mucho un artículo de Sir Francis Lindley que por su larga estancia en la Unión soviética, se puede considerar como excelente conocedor del bolchevismo. Este artículo llama la atención sobre el rotundo fracaso de Ginebra en todas las cuestiones capitales y proclama que la entrada de la Unión soviética en la Sociedad de las Naciones no fué más que el medio y el instrumento más eficaz para propulsar la propaganda bolchevique. En tanto, pues, que Rusia se encuentre en Ginebra, no habrá allí sitio para Inglaterra.

La llegada a Wilhelmshaven de los 21 muertos del crucero "Deutschland" encontró un eco muy emocionado en toda la prensa alemana, llegando los comentarios a la conclusión final de que la muerte de los bravos marineros, criminalmente asesinados, no ha sido baldía, si ha contribuido a que el mundo reconozca la verdadera faz del bolchevismo.

Al terminar esta carta nos llega la noticia, con tanta ansiedad esperada, de la gloriosa toma de Bilbao. La Prensa, en sus ediciones de noche, dedica un aplauso caluroso a la nación amiga, poniendo de relieve además, que Bilbao significa un gran avance en el proceso de aclaramiento del cielo político europeo.

L. FRITZCH.
(SPES).

LA RIOJA hace 25 años

Quedó constituido el claustro de profesores de la Escuela Industrial compuesto por los señores Pérez Ordóñez, don Benigno Marroyo, don Miguel Hoyos, don Bernabé López Merino, don Rafael Gutiérrez de León, don Ruperto Gómez de Segura, don Enrique Astarloa, don Fermín Maguregui, don Marcelino Sáenz Benito, señores Díaz de Cerio, Capullino y Garbayo, con los auxiliares señores Fuentes, Argüelles, Barruso y Ruiz, todos provistos de sus correspondientes títulos.

En los exámenes de Bachillerato celebrados en el Instituto, obtuvieron la calificación de sobresaliente en Ética y Rudimentos de Derecho, Recaredo Sáenz de Santa María, Florentino Villanueva, Miguel Sáiz, Jaime Barraj, Gerardo Lampreabe y Luis Sagredo. Historia Natural, Recaredo Sáenz de Santa María y Jaime Barraj. En Caligrafía alcanzó matrícula de honor Luis Barbero Melgosa.

En sesión celebrada por la Comisión organizadora de las corridas de San Mateo se acordó conceder a don Rufino Uriarte el servicio de arrastre de las tres corridas, el que ofreció hacerlo gratuitamente.

En la Casa Beneficencia existían 36 niños de 11 a 15 años; 9, de 15 a 20, y 6 jóvenes de 20 a 24 años; niñas, 36, 12 y 2, respectivamente.

La temperatura máxima al sol fué en el día de hoy de 31'8 grados; a

la sombra, 27, y la mínima, 10'2 grados.

—El movimiento de población en esta provincia, durante el pasado mes de mayo, calculada en 204.346 habitantes, fué de 555 nacimientos; 299 defunciones y 98 matrimonios.

—LA RIOJA hace 20 años (o sea ahora 45).— En la sesión que celebró la Comisión provincial presidida por el gobernador civil señor Camacho, se dió lectura a una comunicación del ministro de Fomento, señor Elduayen, disponiendo se incluyesen en presupuestos pesetas 26.196, o sea 0'50 por hectárea de viñedo que había en la provincia, dedicadas a combatir la filoxera y otras plagas de la vid.

—En Lardero publicó un bando el alcalde, prohibiendo en absoluto el tránsito de toda clase de carruajes por las calles de aquel pueblo sin distinción, para evitar el deterioro de las mismas, bajo la multa de 5 pesetas.

Santo Domingo

24 de junio

Incansables don José Prior, don José Madurga y don Constanco Palacios, en su comisión para asuntos de la siega de cereales, tienen diarias reuniones, habiendo formado definitivas bases y una nueva lista de vecinos que actualmente no se dedican a labores agrícolas y de los cuales se puede disponer para tales faenas.

Además han repartido unas afinadas octavillas en las que los dueños de máquinas segadoras han de participar indefectiblemente a la Comisión, los días en que las tengan disponibles para que la Comisión las pueda aprovechar para otros agricultores que las necesitan, con lo que se conseguirá que las máquinas no descansen y que se actúe la siega cuanto sea posible.

—De Bilbao ha llegado la calceatense doña Anselma García, y su marido Luis Gómez, con su hijo y su sobrino el joven José Fernández a los que sorprendió el Movimiento Nacional en San Sebastián desde cuya capital tuvieron que huir por mar a Bilbao.

—En el altar del Santo y ante numerosa concurrencia se ha celebrado una misa pidiendo recobre la salud nuestro distinguido y estimado paisano, don José María Mazón, Vocal del Secretariado político de S. E. y antiguo Comisario Carlista de Guerra en Logroño, por cuyo completo mejoramiento, hacemos fervientes votos.

—El dueño del Hotel Comercio don Saturnino Gómez se trasladó a Logroño para asistir al entierro de su parienta, señorita Consuelo Metola Repes, por cuya desgracia acompañamos en el sentimiento a nuestro amigo José y su esposa, padre de la finada.

Ha fallecido el anciano Eusebio Santa María, esposo de doña Jesús Rando, a la que con su familia damos sentido pésame.

—A disfrutar de licencia, ha venido a su ciudad el distinguido y virtuoso calceatense don Agustín Prior Untoria, Dean de la Catedral de León.

—Ha sido publicado un sentimental bando de la alcaldía diciendo que con motivo de la festividad de San Juan Bautista, a las siete y media de la mañana se celebrará en la Catedral una misa en sufragio de las almas de los que han caído por España y en oración para que Dios, proteja y conceda el triunfo a nuestros combatientes que tan heroicamente luchan por la Patria.

RIOJA BAJA

ALDEANUEVA DE EBRO, 23

DESPELIDA.—Con motivo del traslado del nuevo Alférez de la Guardia Civil don Luis Vallerca que hasta hace pocos días ha sido Comandante de este puesto, varios amigos le obsequiaron con un banquete al que asistieron buen número de amigos y las autoridades, celebrando el ágape en los salones del Casino "La Gran Kursaal", sirviéndolo como sabe hacerlo el abastecedor don Samuel Ruiz, que recibió muchas felicitaciones, así como el homenaje, cuya marcha de ésta ha sido por todos muy sentida.

Hubo discursos de despedida a los que el señor Vallerca contestó muy emocionado.

El nuevo Alférez ha salido con su familia para Nájera a donde ha sido destinado. Lleve feliz viaje y que en su nuevo destino encuentre tantas satisfacciones como las conseguidas en este pueblo donde supo captarse las amistades de todos. *Corresponsal*

DE CAMEROS

LUMBRERAS, 23

FUNERALES POR EL ALMA DEL GENERAL MOLA.—Con toda solemnidad se han celebrado funerales en sufragio del alma del Invicto General, asistiendo las autoridades, Milicias y pueblo en masa, dando guardia al catafalco individual de la Milicia al mando del Comandante del puesto de la Guardia Civil don Eleuterio Hernández, asistiendo también los niños de las escuelas que al final entonaron el Himno Nacional que fué escuchado con el mayor respeto.

El presbítero don Hipólito Viniegra dirigió la palabra al pueblo y así también el propietario don Pedro Plans, recitando unas bellas poesías dedicadas al Invicto Caudillo.

El acto terminó con los vivos reglamentarios.

DE VERANO.—A pasar una temporada llegó el propietario D. Andrés Martínez, bondadosa madre e hijo Ignacio, aventajado alumno del bachillerato; Antonio Díaz aprovechado alumno también del Instituto e hijo del culto

maestro de esta villa don Emiliano.

También se halla entre nosotros el renombrado fotógrafo Sr. Muro, hija doña Concha esposa del Comandante de Infantería don Julio López Guasch; doña Carita Blázquez de Lago e hijo Ramirito, esposa e hijo del Comandante de Estado Mayor don Ramiro Lago. De Zaragoza el empleado en la Central de fabricantes de papel don Pío Echevarría Olaz. Bien venidos y que la estancia en esta Villa les sea grata. *Félix Pérez Junquera*

Distrito de Logroño

MEDRANO, 24

El martes, día 22, se celebraron en esta parroquia funerales por el alma del glorioso General Don Emilio Mola. Ha sido una verdadera manifestación de fé y patriotismo. El pueblo en masa con las autoridades al frente y las Milicias unidas llevando la Bandera Nacional cruzada de velo negro y a media asta, cubría el catafalco; también acompañaron las maestras de ambas escuelas con sus escoleros. El párroco habló unas palabras ensalzando las virtudes del extinto y arengó a todos a seguir las huellas de fé y patriotismo que él nos trazó para formar la España ideal que todos anhelamos.

Hemos tenido el gusto de saludar a la familia Damboranea que libertados ya del peligro rojo, dan gracias a Dios por el cambio de vida. Les felicitamos cariñosamente deseando vengan con salud los otros dos que faltan.—*Corresponsal*

Rioja Alavesa

OYON, 24

FUNERALES.—Hoy se han celebrado los funerales por el alma del valiente reguero Marcelino Arroyo, muerto en el frente de batalla en defensa de la Religión y de la Patria, cuyo acto se ha visto muy concurrido.

DEFUNCIONES.—Estos últimos días han dejado de existir en este pueblo nuestros estimados convecinos Victoriano Sarabia y Juan Cruz Ruiz, a cuyos sepelios ha asistido mucho público. A sus familias les damos nuestro más sentido pésame.

NATALICIO.—Ayer dió a luz con toda felicidad un robusto niño, la esposa del vecino de este pueblo Pablo Ramírez. Nuestra enhorabuena.

DEL CAMPO.—Estamos en plena siega, que estos días ha sido interrumpida por la lluvia. Parece ya a ser bastante buena cosecha.

También prometen buenas cosechas si no hay novedad, la viña y el olivo. *Agustín San Juan*

Comunidad de Regantes del Canal de Lodosa Aldeanueva de Ebro

EDITO

El señor Presidente de la Comunidad de Regantes del Canal de Lodosa en esta villa, convoca por el presente a Junta general ordinaria, en primera convocatoria, a todos sus participantes, para el día 29 del actual, y hora de las dieciocho de su tarde, en el Salón Social, al efecto de dar cumplimiento a lo que disponen los Estatutos de esta Comunidad.

Aldeanueva de Ebro, 14 de junio de 1937.—El Presidente.

CASA DE UN PISO, se alquila en Salmerón, 18. Informes, Miguel Villanueva, 8, segundo, derecha.

SE VENDE UN NOVILO de un año, raza suiza, especial para semental. Tratar con su dueño Aquilino Martínez, en Camprovin.

COCINERA INTERINA, con buenos informes, se necesita. Dirigirse a la Administración de LA RIOJA.

COCHE DE NISO, seminuevo, se vende. Razón en LA RIOJA.

HERRADOR PRACTICO, lo necesita don Rafael Olarte, en Badarán.

Sindicato de Riegos de Logroño

Para cumplir lo dispuesto en el artículo 65 del Reglamento, se cita por segunda vez a Junta General de la Comunidad, el domingo, 27 del corriente, a las once de la mañana, en cuyo acto se someterá a la aprobación de la misma las cuentas de ingresos y gastos de cada heredad, correspondientes al año anterior; ruegos y preguntas, y se advierte serán válidos los acuerdos que se tomen cualquiera que sea el número de los concurrentes.

Se ruega la asistencia. Logroño, 21 de junio de 1937.—El Presidente, Gregorio Castellanos. El Secretario, Francisco Castellanos.

SE NECESITA UN OFICIAL o medio oficial adelantado, en la Barbería de Valentín Rico, Miranda de Ebro.

COMPRO COCHE USADO 10 H. P. o "Citroen B. 14. Dirigirse a José María Navarro, LA RIOJA.

SE ARRIENDAN DOS PISOS en casa nueva. Razón en LA RIOJA.

VENDO AUTOGENA con su correspondiente caldera. Razón Avenida República Argentina, Fábrica de Somieres "Báfolo".

SE NECESITA CAMARERA para servicio de Hotel y doncella para servicio particular. Razón e informes, Grand Hotel.

ARNEDILLO

Fonda y Café, Viuda de Luis Marrodrón Lázaro. La más próxima a los Baños.

SE ALQUILA en Viniegra de Abajo, casa seminueva, muy cómoda, con seis dormitorios, escritorio, cocina, comedor y agua corriente. Tratar con Ricardo Hernando, en dicha villa.

ATENCIÓN

En la calle Sagasta, núm. 21, Carnicería Aguirre, y en la calle Mayor, núm. 37, Carnicería La Paulina, se vende Cordero de pasto muy fino, a 2'60 el kilo.

Cooperativa Unión Tabaquera

Con el fin de dar cuenta de la Memoria y cuentas del ejercicio de 1936 y proceder a la renovación de cargos de la Junta Directiva, se convoca a Junta general a todos los asociados de la misma, para el viernes, día 25 del actual, y hora de las siete de la tarde en primera convocatoria, y siete y media en segunda, en el domicilio social, calle Marqués de San Nicolás núm. 43.

Siendo de extrema importancia para la vida de dicha Cooperativa los extremos a tratar en esta Junta, se ruega a todos sus asociados la puntual asistencia.

El Presidente, Juan Aymá

SE VENDE MESA PARA TRILLADORA núm. 2, carretilla para las sacas y varios enseres de labranza. Carnicerías, 2.

APRENDIZ HERRADOR, se necesita en casa del veterinario don Mario Bernedo, esquina al Puente de Piedra, Logroño.

TRASPASO CANTINA Y CASA DE COMIDAS, bien acreditada, por tener que ausentarme. Pocas pretensiones. Razón LA RIOJA.

Se vende una ESCALERA DE CARACOL, COCINA DEL 8 y otra DE GAS, magnífica; una BAÑERA y una BASCULA. Herreras, 20, primero.

SE ARRIENDA PISO, con tres habitaciones independientes, comedor, cocina y water, todo bien ventilado. Informes, Cipriano Roldán, en Viguera

NECESITO OFICIAL HERRERO, práctico en aperos de labranza. Traspaso o sueldo. Informes calle San Andrés, núm. 54, Luis Moreno, en Calahorra.

RESES LANARES. Se venden 80. Tratar con Aquilino González, en Sojuela.

SE OFRECEN para servir, señora viuda de 35 años, chica de 17 y otra de 15. Informes Juan Lobo, 3, cuarto

VENDO: Una Radio gramola, una Máquina de coser Singer, una Bicicleta de chico, un Ventilador eléctrico grande y una máquina de escribir. Razón Avenida República Argentina, núm. 8, segundo, izquierda.

SE TRASPASA EL "BAR BRILLANTE", en Calahorra. Informes en el mismo. No se contesta por carta.

Pérdidas

Rueda Michélin, de 140 por 40, se extravió el domingo entre El Villar y Calahorra. Se gratificará su entrega en Casa Marco y Ramírez, de Logroño, o en Calahorra, Farmacia del señor Oleguenaga.

—El día 13 del corriente, entre Santo Domingo y Valgañón, se extravió una rueda Pirelli 30 por 5, a medio uso, con su disco. El que la posea o sepa donde se encuentra, diríjase a Sebastián Ortiz, en Ezcaray.

—Un burro pequeño, parido, extraviado en Cenicero, el día 18 del actual. Se ruega su entrega o aviso a Félix Hernández, en dicho pueblo, y se gratificará. De no hacerlo se tomará por hurto.

—Un reloj de señora, extraviado el pasado martes, por la tarde, desde el Comedor de niños "Auxilio de Invierno", sito en Once de Junio, 15, al Hotel París, por la calle Bretón de los Herreros. Se ruega su entrega en la Imprenta y Librería de la señora Vda. de Santos Ochos, donde se gratificará.

—Un reloj de señora, marca OYMA primera, extraviado el martes último. Se ruega su entrega en Vara de Rey, 16, primero, donde se gratificará.

—Se ha extraviado una chaqueta de niña, de color beige, de Vara de Rey al Club Deportivo. Se ruega su entrega en Vara de Rey, 23, primero, y se gratificará.

SE ARRIENDAN: Piso primero, en Once de Junio, 15; planta baja, para tienda o almacén, en Laurel, 31; piso tercero, todo confort, en Portugal (Salmerón), 8, y planta baja, con patio, en Portugal (Salmerón), 38.

DEPENDIENTE DE BARBERIA urgente. Se precisa oficial y medio oficial adelantado. Informes al practicante comadrón don Félix Benito, en Autol.

HERMOSO PISO TERCERO, con ascensor, recién decorado, bonitas vistas, muy higiénico y el máximo de comodidades, se arrienda en General Franco, 19.

PASTRANA
TELEFONOS: 1754 y 1253

Buena ocasión

Se vende un bandido nuevo delantero, para Camión U. S. A. Informes Mercaderes, núm. 12, piso segundo, izquierda, Logroño.

EN CALLE URBANIZADA vendo SOLAR de 14 metros de fachada por 20 de fondo. Informes Cervantes, 17, segundo.

PISO en los más céntrico, restaurado, con cuarto de baño nuevo y calefacción, se arrienda. Informes, Hermanos Moroy, 11, Portería.

VACA, recién parida, la vende Ignacio Zorzano, en Albelda de Iregua.

SE COMPRARIA COCHE FAMILIAR de tracción animal o TARTANA, capaz para cinco a siete personas. Escriban a Librería Montoya, en Haro.

Subasta de hierbas

La Comunidad del Regadío de "Le Toni", de la villa de Lodosa, subastará para cuatro años, las hierbas de sus canales, denominadas "Canal Nuevo", "Valsemana", "Toni" y "Muerte", a las once del día 29 de los corrientes y con arreglo a las condiciones que se leerán en el acto.

Lodosa, 19 de junio de 1937.—El Presidente, Marcos Baigorri.

MADERA DE CHOPO seca y gruesa, se compra en la Serrería de Ojeda, Norte, 24.

EN VILLOSLADA DE CAMEROS se arrienda casa, con o sin muebles. Informes Victoria de Pablo, en dicho pueblo.

HERRADOR PRACTICO, se necesita. Tratar con José Gallo, en Calahorra.

CORDEROS. Vende 230, de pasto, Longinos Fernández, en Soto de San Martín (Agoncillo).

Mejor servicio y mayor economía

Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27
Tls. 1119 y 1752

PISOS. Se arriendan dos en la casa de Banca de Juan Palacios; uno de ellos económico.

SE NECESITAN los libros de texto del primer curso del año actual, según el programa del Instituto de Logroño. Ofertas al señor Párrago de Bañares.

SACERDOTE-MAESTRO, que ejerce ambos cargos, Sociedad Aragón, le concedería ejercerlos en Rioja o Navarra, para Capilla, escuela, colonia, sociedad, fábrica, finca, granja. Informes en LA RIOJA.

SE ARRIENDA UN PISO segundo, con cuarto de baño. Razón Pí y Margall, 24, primero.

VACA recién parida, vende José Zorzano, en Alberite.

MOTOR, se vende de 4 H. P., semi-nuevo, semi-diesel, a prueba. POLILLAS, se compran jóvenes de este año. MADERA, se compran trantes, sopandas y cables. Santo Domingo de Calzada, Indalecio Criales.

Almorranas, Fisuras, Fistulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas.

Su curación radical sin Cirugía ni guardar cama, en muy pocas sesiones, por método científicamente garantizado, mediante inyecciones, por el médico

D. JUAN CAMPOS
Director del Instituto Antihemorroidal, de Madrid, calle Monterca, 47, pral. Conocidísimo en esta provincia, en la que tiene a la fecha curados numerosos enfermos.

Consulta en Logroño
de once a una, en el HOTEL COMERCIO, del 20 de junio actual al 5 de julio próximo.

NOTA INTERESANTE.—Informaciones gratis para todos los enfermos tratados ya, que algo necesiten.

TRILLADORAS O TRILLOS

meoánicos, sistema curvilíneo. Se construyen en tres tipos. Núm. 1, 2, 3, de cuatro, cinco y siete cilindros, respectivamente. Precios muy ventajosos. Detalles, el constructor, FRAN CISCO SAENZ, en VILLAMEDIANA.

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

TALLERES ISIDRO JOVER
LOGROÑO
TELEFONO 1388, C. VILLAMEDIANA

